

Театръ

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ И КОНТОРЫ:

Кабинетская, д. № 12.

Листы, обложки, по вторникамъ отъ 3—б днѣ.
Рукописи, доставл. безъ обознач. гонорара,
учитываются бесплатно.

Мелкія рукописи не сохраняются.
Телефонъ ред. № 1669.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА
на ЖУРНАЛЪ
«ТЕАТРЪ И ИСКУССТВО».

съ доставк. и пересыпак.
на годъ 6 р. на полг. 3 р.
Отл. №№ продаются по 20 к.
Объявл.—20 к. со стр. пет.

и

Искусство

1897 г. 1-й годъ изданія.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 30-го Марта.

СОДЕРЖАНИЕ: С.-Петербургъ, 30 марта.—По художественнымъ выставкамъ. А. Р.—са.—О новомъ балетѣ «Дочь Микадо». И. Ф. Ф.—Съездъ сценическихъ дѣятелей.—Хроника театра и искусства.—Московскій впечатлѣній. Помо поэзіи.—Звѣриныя пьесы (окончаніе). Импрессіониста.—Святое искусство, разсказъ (продолженіе). М. Любимова.—За-

№ 13.

границею. В. Г.—на и И. Кн.—Спасокъ пьесъ, давленныхъ къ представлению.—Провинціальная лѣтопись.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

Рисунки: Японское искусство (4 р.), «Прометей, несущій огонь», набросокъ Арканы. Портреты г-жъ Арнольдсонъ, Витъ, гг. Клейна, Свобода и Бартельса. Виньетки.

С.-Петербургъ, 30-го марта.
Съездъ сценическихъ дѣятелей закрылся. Господствуетъ уныреніе, что въ будущемъ году сберется второй съездъ. Многіе находятъ такой срокъ слишкомъ раннимъ, но думается, имѣю второі съездъ долженъ быть созванъ поскорѣе, третій-же и четвертый подождутъ. На первомъ съездѣ было слишкомъ много намѣчено и поднято вопросовъ, и не только разработка, но и самая постановка ихъ оставляется во многихъ случаяхъ жѣлать лучшаго. Въ горячкѣ одушевленія трудно было отнести съ должнымъ спокойствіемъ ко многимъ существеннымъ сторонамъ театрально-художественной жизни. Несомнѣнно, что несмотря на благороднѣе комитета, съездъ ударился въ крайности регламентаций, которая подорвала бы свободное искусство въ самомъ его основаніи, если бы вошли въ законъ и жизнь, безъ новаго старательного пересмотра.

То, что мы называемъ крайностями регламентаций и противъ чего неоднократно возставали, особенно выражалось при разработкѣ нормального актерскаго контракта. Можно сказать, что все вопросы съзыва наши здѣсь соотвѣтствующее отраженіе. Нормальный контрактъ представляется какъ бы сумма суммъ стремлений и надеждъ членовъ съезда. Поучительно, нѣтому, обратиться къ анализу нѣкоторыхъ его сторонъ.

Прежде всего, слѣдуетъ замѣтить, что «нормальному контракту» предполагается присвоить обязательную силу, вродѣ тѣхъ называемыхъ «фабричныхъ книжекъ». Одновременно съ этимъ, «нормальный контрактъ» представляется сводомъ самыхъ подробныхъ правилъ, регламентирующихъ дѣятельность служащихъ сцены. Когда мы (см. № 2 «Театра и Искусства»), на основаніи слуховъ и пред-

положеній, предостерегали сценическихъ дѣятелей отъ увлечения идеями государственного соціализма, мы не думали, однако, чтобы дѣйствительность такъ скоро и ярко оправдала наши опасенія. Ибо большая часть постановлений съезда и самыи духъ «нормального контракта» представляютъ не что иное, какъ начало вмѣшательства власти общественной и государственной въ сферу искусства. Мы полагали, что если свобода самоопределѣнія и индивидуальности не особенно цѣнится въ средѣ рабочихъ, гдѣ каждый представляетъ почти одинаковую и равную другъ другу величину и гдѣ всѣ вмѣстѣ могутъ рассматриваться, какъ части математической формулы,—то талантъ, личное опредѣленіе, личная яркость, иконопись,—достаточно обеспечивать свободу художественной профессіи. Но то, что мы видимъ, запечатлѣло совершение инымъ характеромъ. Сценические дѣятели требуютъ опеки, охраны, вмѣшательства, съ готовностью отрекаются отъ всякой инициативы и всѣми средствами попираютъ начало личности. Достаточно сказать, напримѣръ, что «Berliner Tageblatt», органъ, достаточно пріученный опытами кн. Бисмарка къ идеямъ государственного соціализма, въ корреспонденціи изъ Москвы (см. № отъ 31/19 марта, 1894), замѣчаетъ по поводу запрещенія гастролей: «Это запрещеніе заключаетъ въ себѣ такое стѣсненіе индивидуальной свободы (der individuellen Freiheit) отдельныхъ актеровъ, что никакое правительство не приложитъ къ нему руки». Въ параграфѣ 6 правилъ контракта говорится: «Предпринимателю вмѣняется въ обязанность ии въ какомъ случаѣ не прибѣгать къ системѣ гастролей». Т. е. иначе говоря, какъ бы гастроли ии были необходимы, въ видахъ ли спасенія гибнущаго театрального дѣла, или въ видахъ высокаго художественнаго инте-

реса—они ни въ какомъ случаѣ не пріемаются. Здѣсь нарушаются не только интересы предпринимателя, на что справедливо жалуется Ф. А. Коринь (см. «Новости Дня» № 4956), но и интересы самихъ актеровъ. Сценическій дѣятель, положимъ, специализируетъ себя въ извѣстномъ жанрѣ, въ извѣстномъ репертуарѣ, въ новомъ родѣ сценическаго толкованія и направлениія. Очевидно, онъ не можетъ ужиться въ одной труппѣ. Ему въ ней тѣсно. Талантъ перворазрядныи, онъ не довольствуется славой областной,—онъ желаетъ славы всероссийской. Сценическій гений, онъ проекладываетъ новые пути театральному искусству, создаетъ свой репертуаръ, выдвигаетъ новыхъ авторовъ, развиваетъ новые направлениія... Развѣ это возможно при той системѣ прикрепленія, которой подобную можно найти лишь въ юридическомъ институтѣ древнихъ латинянъ: *«lacti liberis corpore, servi animo sunt»*?

Какъ, вообще, въ фабричномъ законодательствѣ, главныя заботы «нормального контракта» обращены на стѣнспеѣ свободы предпринимателей. Упирается изъ виду, что между промышленнымъ и театральнымъ предпринимателемъ существуетъ большая разница. Крупная промышленность пугается, главнымъ образомъ, капиталомъ, который, въ своей, такъ сказать, математической сущности, подавляетъ трудъ, тогда какъ театральный предприниматель, наоборотъ, главнымъ образомъ, опирается на вкусъ, предпринимчивости, энергію. Его рискъ гораздо значительнѣе. Его благосостояніе тѣсно связано не съ трудомъ, который можно купить, но съ талантомъ актеровъ, который нужно найти, а найдя, извѣстными образомъ, направить. Забывается также, что физическій трудъ издергивается у рабочаго, тогда какъ трудъ талантливаго актера стоитъ тѣмъ, болѣе, чѣмъ большие доходы онъ даѣтъ антрепризѣ, ибо успѣхъ антрепризы создаетъ ему извѣстность и славу.

Что значитъ, напримѣръ, параграфъ 4? «При заключеніи договора, предприниматель объявляеть сценическому дѣятелю предполагаемый имъ репертуаръ». Репертуаръ зачастую совершенно неизвѣстенъ. Общее собраніе измѣнило редакцію въ томъ смыслѣ, что объявляется «характеръ репертуара». Но и подобная замѣна можетъ связать предпринимателя.

Театральные предприниматели сенатскими разъясненіями приравнены къ другимъ промышленнымъ предпринимателямъ, и гражданскія дѣла, касающіяся ихъ, направляются въ обычномъ порядкѣ торгового судопроизводства къ коммерческіе суды. Странно поэтому, что «нормальный контрактъ» устанавливается для нихъ еще особый третейскій судъ. Такъ, въ случаѣ прекращенія антрепризы, кромѣ двухмѣсячной неустойки, предприниматель подвергается еще особому суду. За что? За то, что онъ прогорѣлъ? Онъ платится за это неустойкою. За недобросовѣстность несостоятельности? Онъ судится за это судомъ, который разсмотриваетъ свойства его несостоятельности.

Подробно регламентируются права и обязанности режиссера, актеровъ и т. д. Нѣтъ нужды говорить о томъ, что нельзѧ все предусмотрѣть, и что нѣть ничего хорошаго въ томъ, чтобы все было предусмотрѣно. Цѣлыхъ три пункта трактуютъ о нетрезвости сценическихъ дѣятелей съ самыми обстоятельными подробностями. Подобной предусмотрительности нѣтъ даже въ фабричныхъ книжкахъ.

Самостоятельная роль режиссера, представляющая какъ бы редактора театральнаго дѣла въ то время, какъ предприниматель является какъ бы издателемъ, также можетъ дать поводъ къ недоразумѣніямъ.

піамъ. У предпринимателя имѣются имущественные интересы, которыхъ нѣть у режиссера, и если имущественная цѣль не всегда совпадаетъ съ художественною, то слѣдуетъ, однако, сознаться, что никакая художественная цѣль недостижима при пренебрежительномъ отношеніи къ экономическимъ формамъ предпріятія.

Повторяемъ: было бы очень полезно, если бы следующей стѣнѣ не откладывался иллюстрированный ящикъ. Годъ въ состояніи быть бы въ значительной мѣрѣ остановить увлеченія. Въ то же время годъ слишкомъ незначительный срокъ для того, чтобы такие «нормальные контракты» и такая организація сословія сценическихъ дѣятелей, напоминающая иѣскоѣко французу, могли получить силу закона.

Кто бы могъ подумать, что либеральная основа общественной организаціи получатъ такой сильный ударъ прежде всего отъ представителей либеральной профессіи?

ОТЪ РЕДАКЦИИ.

Подпись продолжается. Новые подписьчики получаютъ все вышедшия номера. За переноску адреса юродство на иностранный и иностранный на юродской уплатяется 60 к., за переноску иностранный на иностранный—25 к.

По художественнымъ выставкамъ.

Открываются обычныя наши четыре весенния выставки. Каждая изъ нихъ имѣть свою опредѣленную физиономію, за исключениемъ, пожалуй, Академической, по публика наша бродить на нихъ, какъ въ лѣсу, при чёмъ художественныхъ критиковъ въ ежедневной прессѣ можно уподобить лѣпимъ, которыми не только по выводятъ бѣдную публику на чистую поляну, но, наоборотъ, еще больше ее путаютъ. Публикѣ совсѣмъ по ясно, что хорошо, что плохо, гдѣ искусство, а гдѣ почти ремесло. Теперь въ модѣ символизмъ, и мы позволимъ себѣ прѣкоторое символическое уподобленіе. Четыре наши художественные выставки—четыре ступени отъ посредственности къ таланту и истинному искусству и притомъ ступени не однаковой высоты. Въ самомъ низу едва возвышается надъ уровнемъ посредственности и ремесленности первая ступень—выставка петербургскаго Общества Художниковъ, за ней вторая, очень странная и первонац., то призывающаяся, то поднимающаяся, выставка картинъ на Невскомъ проспектѣ, третья—довольно гладкая и ровная—Академическая, и на конецъ, четвертая, наиболѣе высокая—Передвижная.

Въ наше время фальсификація, особенно, кажется, процвѣтаетъ фальсификація въ искусствѣ, фальсификація тѣмъ болѣе вредна и непріятна, что она трудно уловима для глаза обыкновеннаго зрителя. Истинное произведение искусства живописи—всегда плодъ фантазіи, строго привѣренной натурой. Это движение къ натурѣ и строгая пропѣрка себя всегда бываетъ у прекрасныхъ и большихъ художниковъ. Какъ бы велика ни была фантазія

художника, оно неминуемо впадетъ въ манерность и ремесленность, какъ только перестанетъ изучать природу. Къ сожалѣнію, публика наша еще очень мало понимаетъ и чувствуетъ художественность исполненій, истинное достоинство живописи и рисунка. Глазъ ея не склоняется къ пренебреженію къ природѣ, и она нерѣдко увлекается условной красотою и бойкостью манерныхъ художниковъ, отъ которыхъ такъ болѣе развитому глазу, не подозрѣвая, что въ работахъ этихъ нѣтъ одного изъ самыхъ цѣнныхъ элементовъ истинного произведения искусства—вѣрной и непосредственной передачи впечатлѣнія природы, и что, слѣдовательно, оно приближается къ фальсификаціи. Элементовъ фальсификаціи въ нашей живописи, съ трудомъ различаемыхъ публикой, не мало. Какъ широко, напр., многие наши художники пользуются фотографіей даже для композиціи картинъ! А между тѣмъ рисунокъ, сдѣлашій съ природой, въ художественномъ отношеніи не имѣетъ ничего общаго съ рисункомъ, сдѣланымъ по фотографіи: въ первомъ всегда сказывается творчество художника, выражющееся въ комбинированіи подмѣченаго имъ ряда движений въ однѣ выразительное цѣлое, а во второмъ только случающее движеніе данаго момента. Даже въ такъ называемой фотографической точности очертаній не можетъ быть художественной точности, такъ какъ фотографическая пластика не можетъ передать впечатлѣнія, получаемаго при созерцаніи предметовъ въ природѣ двумя глазами. Однимъ словомъ, фотографичность рисунка,—я уже не говорю композиціи,—элементъ крайне антихудожественный. Еще чаще встречается фальсификація въ самой живописи картины. Надо замѣтить, что есть не мало художниковъ даже способныхъ, но лишенныхъ дара живописи, которые, такъ сказать, раскрашиваются, а не пишутъ свои картины. Разница между „раскраской“ и „письмомъ“ очень ощущительна для опыта глаза художника и обыкновенно мало чувствуется публикой. При „раскраскѣ“ передаются собственно только цвета природы, при „письмѣ“ тона, т. е. трудно уловимыя сочетанія отдельныхъ цветовъ, тона, скромный, но изящный по общему тону портретъ гр. Мусиной-Пушкиной раб. Сѣрова. Художественный портретъ, какъ напр. портреты Рѣпина, Сѣрова, Кузнецова, всегда портретъ-картина, живымъ передающій человѣка и съ внутренней, и съ вѣнчаной стороны, при чемъ творчество художника ярко сказывается въ умѣніи передать самое существенное и въ гармоніи деталей,—чистенькіе же прилизанные портреты гр. Галкина, Егорова и имъ подобныхъ—раскрашенныя фотографіи, вѣроятно даже съ фотографій рисованные и писанные, судя по крайней мѣрѣ по совершенству фотографической безразличной типательности въ выполнении всѣхъ деталей, точно сдѣланныхъ изъ одного материала съ условными, совершенно нечѣрными природами, заученными тонами (у гр. Егорова, напр., всегда всѣ лица одного и того-же тона), однимъ словомъ, совершенно, какъ фотографіи, лишенныя творчества и художественности.

Въ пейзажѣ публика все еще ищетъ прежде всего сюжета. Ей все еще непонятно, что почти первый попавшийся крошечный уголокъ природы безъ всякихъ такъ называемыхъ „красотъ“, прекрасно переданный, въ художественномъ отношеніи, несравненно чѣнѣе большихъ и сложныхъ пейзажей со всевозможными красотами, но не передающими въ живописи тональную и вѣрную впечатлѣнія природы, вродѣ напр. пейзажей г. Мещерскаго. Прелестъ пейзажа заключается или въ строгой и вѣрной передачѣ природы, что мы, напр., видимъ во всѣхъ пейзажахъ Полѣнова, прежнихъ Шишкина, въ пейзажахъ г-на Крыжицкаго „Зима“ и г-жи Федоровой „Дѣвичий курган“ на настоящей Академической выставкѣ, или въ лиризмѣ и, такъ сказать, музыкальности, т. е. въ передачѣ тональныхъ настроений. Несомнѣнно, что у насъ самый интересный пейзажистъ-лирикъ и вѣсть очень спливый и оригинальный живописецъ—Левитанъ. Къ сожалѣнію, картины его на настоящей Передвижной выставкѣ не такъ интересны, какъ на прежнихъ. Вспомнимъ, напр., „Мартъ мѣсяцъ“ на прошлогодней, чудную „Тихую обитель“. Отличалась оригинальностью техники, правдивостью и такой силой красокъ, до какой не доходилъ, кажется, ни-

кто еще изъ нашихъ пейзажистовъ, Левитанъ, конечно, не приходится по вкусу гр. любителямъ Мещерскихъ и „людоносной“ живописи. Изъ пейзажей, интересныхъ по настроению, можно отмѣтить „Нахмурилое“ г. Жуковскаго съ прекрасной перспективой облаковъ, „Балладу“ г. Васнецова на Переяславской выставкѣ, „Разливъ“ и „Вечеръ“ г. Тихомирова, „Лиеню тинь“ г. Невѣдомскаго и „Влаговѣтъ“ г. Сурвита на Академической и Фабрической пейзажахъ г. Цюнгянскаго на выставкѣ на Невскомъ. Фабрическіе изъ названныхъ пами картинъ написаны очень широко и потому не понятны публикѣ, слишкомъ мало чуткой къ прелестямъ иѣрности передачи настроения. Хорошо понятныхъ пейзажей очень не мало и на всѣхъ выставкахъ, но, странно дѣло, мимо многихъ изъ нихъ проходишь, какъ-то не замѣчая ихъ, точно давништ-давно и много разъ видѣлъ ихъ. У большинства нашихъ художниковъ превзойденно мало индивидуальности въ умѣніи находить и разрабатывать новые мотивы, большинство подражаетъ или повторяетъ самихъ себя, доходитъ не рѣдко посты до ремесленности. Какъ-либо у насъ картина отнюдь не плохихъ по общему уровню, но къ которымъ въ то же время какъ-то совершенство исправлены прилагательными, особенно интересны при оценкѣ произведений искусства, а именно: таинствы, грациозы, новы, свѣжы и пр. Опѣхъ отличаются однѣмъ прилагательными: *благородны*. Благородныи художникъ (имя имъ у насъ герой) — художникъ отнюдь не юношескій талантъ, званий, умѣнія, иногда даже большого мастерства, но лишенный глубокаго пониманія, глубокой любви къ искусству. Достигнувъ извѣстнаго мастерства, онъ точно говоритъ себѣ: „довольно, я мастеръ, больше учиться ничего, дальше идти некуда“ и съ спокойной совѣстью начинаетъ петь картины, какъ близы, благо публика наша, всегда надѣяна на ординарное благородство, довольно охотно ихъ покупаетъ. Благороднаго художника за верту увидишь и отличишь: такъ оно изъ года въ годъ повторяется самого себя. Благороднаго художника — какъ-бы печатная машинка, которая сначала печатала отчетливо и хорошо, а потомъ искривляется и искалечивается, и она начинается печатать все ту же и ту же. Именно среди благороднаго художниковъ особенно проявляется широкое пользованіе фотографіей и вообще всѣ элементы ремесленности въ искусствѣ. У насъ есть цѣлое общество благороднаго художниковъ, а именно — С.-Петербургскіе Общество Художниковъ. Но подходитъ ли подъ наше характеристику корифеи этого общества, гр. Писемскій, Кондратенко, братья Егоровы, Галицкий, Сухоровскій, Шрейберъ, даже Клеверъ, Менцерскій и пр? Среди нихъ мы должны выдѣлить только г-на Беркоха съ его все-таки оригиналными и интересными импрессионистскими пейзажами и г. Штембора, портретъ котораго очень подуренъ по технике. То склонное чуждое чувство испытываемъ на выставкѣ этого Общества, точно въ присутствіи человѣка завѣдомо фальшиваго и надѣвшаго маску природочности.

Ал. Р—въ.

(Окончаніе слѣдуетъ).



О новомъ балетѣ „Дочь мікадо“.

Какъ это ни странно, но „балетная“ музыка имѣетъ несравненно болѣе широкий и свободный доступъ на казенную сцену, чѣмъ музыка „оперная“. Цѣлыми десятилетіями дворы оперной сцены закрыты для новыхъ композиторовъ, тогда какъ балетная сцена свободна и открыта для всѣхъ. Дирижер сама поощряетъ трудъ балетной музыкальной композиціи, сама „записываетъ“ музыку для новыхъ балетовъ, и заказываетъ ее по членамъ какой-нибудь музыкальной „клубки“, по всякому свободному дарованію. Мнѣ думается, что этому направлению отчасти способствуетъ и самъ главный режиссеръ нашей балетной труппы г. Лангаммеръ, котораго прославленные взгляды на искусство служатъ вѣрнымъ залогомъ процветанія нашей балетной сцены. Ни одна сфера не порождаетъ такой партійности и такихъ притязаній, какъ сфера театрального. Нужно быть очень беспристрастнымъ человѣкомъ, чтобы забыть о своихъ „личныхъ“ отношеніяхъ и сказать добро слово о томъ, кто, можетъ быть, этого слова и заслуживаетъ, и чѣмъ-нибудь не угодилъ пристрастному критику.

На сколько иногда бывають пристрастны извѣдѣ, можно судить по отзыву одной изъ потербужскихъ газетъ, выражавшей свою недоуздѣніе по поводу постановки на нашей сценѣ нового балета, въ трехъ действияхъ (четырехъ картинахъ) „Дочь мікадо“. „Къ чому“, говорить эта газета, „намъ „Дочь мікадо“, когда у насъ есть „Дочь фараона“, къ чому намъ эта япониана??“ А съ кѣмъ поставить „Дочь фараона“, кого выпускать въ роли Аениччи?.. Когда, двадцать лѣтъ тому назадъ, этоѣ балеты шли съ г-жею Ваземъ, а десять лѣтъ назадъ опѣхъ дѣлали сборы, благодаря г-же Цукки, они и то подъ конецъ падали и производили впечатлѣніе почти спонтанное. И почему эта газета отдастъ предпочтеніе „оригинальѣ“ передъ „япониою“? Во всякомъ случаѣ, подобное мнѣніе является слишкомъ преждевременнымъ и врядъ ли не голословнымъ.

Предполагаемый же постановкѣ новый балетъ „Дочь мікадо“ мнѣ хорошо известенъ: я знакомъ и съ его либретто, и съ его музыкальной стороной. Я глубоко убежденъ, что этотъ балетъ будетъ пользо-ваться колоссальнымъ успѣхомъ. Либретто балета принадлежитъ г. Лангаммеру, музыка — барону В. Г. Врангелью. Либретто свидѣтельствуетъ о большої художественной изобрѣтательности автора и о высокомъ полетѣ его фантазіи. Музыка превосходна. Баронъ Врангель обнаружилъ несомнѣнно и яркое музыкальное дарованіе. Я вовсе не желаю восизнавать хвалебныя оды автору и композитору — я только желаю быть справедливымъ.

Вотъ вѣративъ содержаніе балета.

Готара, дочь мікадо Го-Ихи-Теппо, объявлена невѣстой Йоритомо, сына даміоса Тами-моры. О-Ген-ми, дочь приближенаго мікадо Иинеида, сама влюблена въ Йоритомо и всячески желаетъ разстроить этотъ бракъ. Въ любви этихъ двухъ соперницъ, такъ сказать, и заключаетсяузелъ драматической завязки. Когда Иинеида входитъ въ освѣщенную фонарями и изукрашенную японскими орнаментами дворцовую комнату мікадо (декорациія заказана г-ну Алегри), чтобы взглянуть, все ли приготовлено къ свадебному ширу и къ пріому новобрачныхъ, къ нему, со слезами на глазахъ, подходитъ его дочь О-Ген-ми и разсказываетъ о своихъ страданіяхъ, вслѣдствіе безнадежной любви, при чемъ клянется, именемъ дракона, разрушить счастье будущихъ супруговъ. Трусливый Иинеида приходитъ въ ужасъ отъ этой угрозы, замыкаетъ ротъ своей мстительной

дочерп, и для спасенія всей своей семьи, умоляетъ се скрыть отъ всѣхъ свое настроеніе и быть, въ глазахъ мікадо, веселой и радостной. Сильный ударъ въ гонгъ возвѣщаетъ приближеніе процессіи новобрачныхъ и самого мікадо. Радостный мікадо приказываетъ закрѣпить брачный союзъ, по древнему обычаю предковъ, „осущеніемъ кубка новобрачныхъ“, а затѣмъ, велитъ ввести къ нему пословъ съ подарками, прибывшихъ изъ Кореи, Индіи, Китая, Монголіи, ет., острова Формозы и пр. Принявъ подношения, мікадо разрѣшиаетъ начать свадебное празднество. Красивые экзотическіе танцы очаровываютъ всѣхъ при-

въ себя и приводятъ въ сознаніе Йоритомо, который, очнувшись, просить позволенія мікадо преслѣдоватъ дракона для освобожденія своей невѣсты. Мікадо соглашается и приказываетъ оснастить корабль для отплытия на необитаемый островъ въ жилище дракона. Декорація втораго акта (г. Левота) изображаетъ туманную, съ высохшою растительностью, скалистую мѣстность на берегу моря. Йоритомо, выбившись изъ послѣднихъ силъ, борется съ волнами, и наконецъ, изнеможенный, подплываетъ къ необитаемому острову. Его корабль потерпѣлъ крушеніе, погибъ весь экипажъ, и онъ одинъ спасся отъ смерти. Осмотривая

Я П О Н С К О Е И С К У С С Т В О .



существующихъ, и только одна О-Ген-ми, томимая ревностию, кипитъ злобой и мщеніемъ, и въ порывѣ безумной ярости, заклинаетъ явиться дракона и разрушить счастье измѣнника. Подымается страшный вихрь, раздаются раскаты грома, мгновенно наступаетъ мгла,—появляется драконъ. Йоритомо, желая защитить свою невѣstu, выхватываетъ изъ рукъ оруженосца копье и хочетъ поразить имъ чудовище, но драконъ извергаетъ изъ пасти пламя, и смѣльчакъ безъ чувствъ падаетъ на землю. Между тѣмъ чудовище преслѣдуетъ Готару, хватаетъ ее своими когтями и улетаетъ въ поднебесье. Всѣ присутствующіе, обнѣянные страхомъ, мало-по-малу приходятъ

мѣстность, онъ, къ своему удивленію, видитъ прикованную цѣпями Готару. Поднявъ съ земли первый попавшійся мечъ, онъ разрубаетъ имъ цѣпь и освобождаетъ свою невѣсту, которая разсказываетъ ему про ужасъ своего положенія. Драконъ, съ звакомъ солнца, обращается въ злого волшебника и ежедневно приуждастъ ее сдѣлаться его женою, угрожая, въ противномъ случаѣ, обратить ее въ безчувственный холодный камень. Всѣ разбросанные камни,—похищеныя имъ женщины, отвергнувшей его любовныи предложения, а воины-скелеты, на которые смотритъ Йоритомо,—убитые мужья и женихи этихъ женщинъ. Если-бы нашелся смѣльчакъ, кото-

рый поразилъ бы это чудовище, то достаточно обрызгать кровью послѣдняго все эти камни, сучья и кости для того, чтобы вызвать въ нихъ прежнюю жизнь. При громовыхъ ударахъ и блескѣ молний, въ вихрѣ вѣтра, съ ининѣцемъ и зловѣщимъ свистомъ, властъ въ пещеру дракона. Горитомо, схватившись за мечъ, рванулся за чудовищемъ, и не смотря на грозное пламя, вступилъ въ него въ борьбу, сражаясь съ нимъ, и вынесъ, къ торжеству Готара, окровавленную голову дракона. Отъ кашающей изъ головы чудовища крови начали оживать вея природы: показалась зелень, появился мохъ, выросли цвѣты, деревья, кустарники, пробудились и запорхали птицы, камни обратились въ живиціи, скелеты — въ воиновъ

о празднике, на которомъ будетъ присутствовать самъ мікадо, появляются на площади, чтобы сообщить божественному властелину объ одержанной победѣ надъ кровожаднымъ дракономъ. Народъ съ ужасомъ отступаетъ при виде головы чудовища и восторженно привѣтствуетъ Горитомо. Развигаются двери храма, и глазамъ народа представляется полная роскоши и блеска картина внутренняго убранства. Горитомо и Готара поднимаются по ступенямъ въ храмъ, становятся на колѣни и просятъ разрешения мікадо принять участіе въ окончаніи начатаго праздника.

Главныя роли въ этомъ балетѣ, какъ предполагается, будутъ исполнены: Готара — г-жа Киссени-

Я П О И С К О Е И С К У С С Т В О .



и рыцарей, и наконецъ, появляется фантастический, облитый луннымъ сияніемъ, хрустальный замокъ. Горитомо и Готара отплываютъ, смастеривъ небольшой плотъ, и обѣщаютъ прислать корабль за оставшимися. Волшебная лунная ночь и тихое красивое море, въ причудливыхъ переливахъ серебристой зѣбы, скрываются отъ глазъ зрителя отъ єзжалопыхъ.

Третье дѣйствіе даетъ зрителю картину народныхъ празднествъ въ Японіи, со всевозможными процессіями, танцами, играми и пр. Уличная жизнь кипитъ. Сиуютъ торговцы, жонглеры, фокусники, шлагоглотатели, появляются паланкины съ богатыми японками, начинается щѣлый рядъ народныхъ забавъ и развлечений. Горитомо и Готара, узнавъ по дорогѣ

скай 2-ая, О-Ген-ми — г-жа Скорсюсъ, Горитомо — г. Легатъ 3-ий и Иппенда, приближенного мікадо, — г. Ширяевъ.

Музыка, какъ я ужо сказалъ выше, написана барономъ В. Г. Враингелемъ. Имя бар. Враингеля, какъ композитора, не безызвѣстно. Окончивъ въ 1890 году петербургскую консерваторію (по классу теоріи композиції проф. Іогансона), бар. Враингель, въ теченіе шести лѣтъ, написалъ одноактную оперу, посвященную баритону г. Батистини „Il falco“ (безъ хора, въ 4 дѣйств. лица), симфонію d-dur (въ 1895 г.), одноактный балетъ „Le mariage interrompu“ (исполненный у графини Шуваловой въ 1896 г.), увертуру и антракты къ драматическому представлению

Н. А. Чаева „Димитрій Самозванецъ“ и не менѣе 15 романсовъ, изъ которыхъ многие извѣсты публикѣ, по исполненію ихъ въ концертахъ Н. Н. Фигнеромъ („Манилъ мели твой образъ“, „Какая ночь“ и пр.). Музыка „Дочери мікадо“ полна оригинальнаго замысла, вкуса, граціи и изящества. Мѣстами изъ ея попадаютъ темы чисто восточнаго колорита, но при этомъ все окѣ одухотворены мелодіею, достушною для всякаго уха; въ ней много рельефности, оживленія въ ритмахъ, а это самое важное для успѣха танцевъ. Есть танцы и съ поэтическими рисунками, и полные огня и темперамента. Изъ танцевъ 1-го акта мнѣ болѣе всего нравятся: scènes dansante, pas des papillons, японскій танецъ дѣтей и pas de trois (варіаціи трехъ дочерей Иппенды), прекрасное, полное поэзии и оригинальности въ темѣ и въ инструментовкѣ, вступление ко второму дѣйствію, и „танецъ, блуждающихъ огней“ на необыкновенномъ островѣ (подъ аккомпанементъ однѣхъ золовыхъ арфъ); кромѣ того, во второмъ дѣйствіи, поражаютъ красотою своихъ мелодій „варіаціи“ и adagio Готары: въ нихъ много вкуса, воздушности и оригинальности.

Мнѣ пришлоось видѣть и рисунки kostюмовъ, и планы декорацій; все kostюмы и вся вообще обстановка балета дѣлаются новые. Во всемъ этомъ столько художественнаго вкуса, роскоши, этнографической вѣрности и въ то же время оригинальности и красоты,—что, право, на мой взглядъ, бѣдѣли этотъ балетъ когда-либо сойдетъ съ репертуара. Я ему пророчу большой успѣхъ.

Н. Ф. Ф.



Съездъ сценическихъ дѣятелей.

20 марта закончила свои занятия третья сѣкція съезда сценическихъ дѣятелей.

До открытия заѣданія предсѣдателемъ съезда А. А. Потѣхінимъ было сообщено, что „Труды“ съезда будутъ напечатаны; подписанная цѣна опредѣлена въ 2 руб. Если издание обойдется дешевле, то плизище пойдетъ въ эмбритальную кассу Русскаго Театральнаго Общества; въ случаѣ, если издание будетъ стоить дороже, Общество покрываетъ недостаточную сумму изъ своихъ средствъ.

Товарищемъ предсѣдателя на выѣзжшемъ заѣданіи былъ избранъ антрепренеръ театра „Скоморохъ“ Д. А. Бѣльскій.

По выступленіи доклада Г. Панива и некоторыхъ другихъ замѣчаній, секція постановила рядъ резолюцій по вопросамъ, которые подлежали ея обсужденію.

По вопросу о городскихъ и земскихъ театрахъ: Съездъ признаетъ безусловно полезнымъ, чтобы непосредственное веденіе театральнаго дѣла взяли на себя городскіи управлія и земскіи управы въ лицѣ своихъ выборныхъ представителей, образовавъ изъ себя такимъ образомъ дирекціи театровъ; при этомъ съездъ призналъ необходимымъ, чтобы художественною частью театра руководили опытныя и интеллигентныя режиссеры, по возможности рекомендованные Русскимъ Театральнымъ Обществомъ. Далѣе решено ходатайствовать предъ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ о субсидіи отъ правительства городскимъ управліямъ на постройку театральныхъ зданий въ небольшихъ городахъ, съ фабричнымъ и заводскимъ населеніемъ, въ интересахъ народнаго образования и трезвости.

Затѣмъ постановлено просить Русское Театральное Общество, чтобы оно, въ видахъ расширенія и развитія театральнаго дѣла въ провинціи, вошло въ губернскіи и уѣздныя земскіи управы съ предложениемъ обѣ устроить деревенскіи театровъ или о приспособленіи зданий для народныхъ спектаклей въ большихъ селахъ.

Въ виду того, что существующія театральные здания призываютъ съѣздомъ изъдовстворяющими своему назначению, мало помѣстительными, не имѣющими достаточнаго количества лепиныхъ мѣстъ, Съездъ просить Русское Театральное Общество выработать образецъ постройки для общедоступныхъ городскихъ театровъ.

Было постановлено ходатайствовать предъ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ о томъ, чтобы мѣстнымъ полицейскимъ

власти содѣйствовали артистамъ, устраивающимъ спектакли и не тормозили дѣла медленными разрешеніями афишъ.

По вопросу о репертуарѣ: Съездъ выразилъ желаніе, чтобы антрепренеры и распорядители топарищества стремились по возможности къ насажденію въ провинціальныхъ театрахъ серьезнаго репертуара въ интересахъ поднятія художественнаго вкуса у публики, а также въ интересахъ развитія у сценическихъ дѣятелей художественнаго таланта.

Въ видахъ развитія въ мозодомъ поколѣніи художественнаго вкуса желательно ввести, какъ особый предметъ, обученіе выразительному чтенію во всѣхъ среднѣ-учебныхъ заведеніяхъ.

По вопросу о любительскихъ кружкахъ: Съездъ призналъ нежелательную и вредную дѣятельность любительскихъ кружковъ въ тѣхъ случаяхъ, когда она не служитъ цѣлу серъезнаго искусства и наноситъ материальный ущербъ профессіональнымъ сценическимъ дѣятелямъ, снискавшимъ таировъ, посредничествомъ, между предпринимателями и городскими управліями и т. п.

По вопросу о малорусскомъ театре было постановлено ходатайствовать: 1) о подчиненіи малорусскихъ письменъ цензуру на одинаковыхъ условіяхъ съ драматическими произведениями, написанными на русскомъ языке; 2) о включеніи малорусскихъ письменъ въ списки, разрѣшеніи которыхъ для народнаго театра; 3) о подчиненіи малорусскихъ спектаклей общимъ правиламъ и обѣ отмѣнившихъ выѣзъ ограничений въ разрѣшеніи этихъ спектаклей.

По вопросу обѣ общедоступности театра: Съездъ выразилъ пожеланіе, чтобы общедоступный народный театръ былъ основанъ на слѣдующихъ началахъ: а) города должны сами организовать общественные театры; б) народный театръ долженъ быть не простонароднымъ, а всенароднымъ; в) онъ долженъ служить искусству, а не развлечению и спорту; г) онъ долженъ исключать изъ своей сферы все, что возвращаетъ идею театра какъ искусства и включать все, что входитъ въ области театра, какъ искусство и д) онъ долженъ быть въ буквальномъ смыслѣ слова общедоступнымъ и постепенно доведенъ до полной безплатности.

Съездъ призналъ желательнымъ устройство въ Москвѣ общедоступнаго народнаго театра по типу проектированному А. Н. Островскимъ и одобренному въ Бозѣ почишнѣмъ Императоромъ Александромъ III, съ тѣмъ, чтобы этотъ театръ служилъ руководящимъ и объединительнымъ центромъ для всѣхъ общедоступныхъ театровъ, въ Россіи.

Оперный подъ-отдѣлъ сдѣлалъ въ вечернемъ засѣданіи 20 марта слѣдующія постановленія:

1) Съездъ признаетъ современное положеніе русской оперы въ Россіи не удовлетворяющимъ истиннымъ художественнымъ требованиеамъ.

2) Находитъ, что процветанію русской оперы въ Россіи могутъ служить всѣ даровитые и подготовленные для этого люди безъ различія национальностей и вѣровѣній, съѣздъ тѣмъ не менѣе признаетъ: 1) безусловно необходимо, чтобы оперы исполнялись на чистомъ литературномъ языке, безъ примѣненія парѣнїи и акцента; 2) исполненіе оперы одновременно одними солистами на русскомъ, а другими на какомъ-нибудь изъ иностраннѣхъ языковъ рѣшительно вредитъ художественности впечатлѣнія.

3) Съездъ высказываетъ за то, чтобы опереточныя группы никогда не бралися за исполненіе оперъ.

4) Существованіе русской оперы въ провинціальныхъ городахъ, безъ материальной поддержки съ стороны городскихъ учрежденій, чрезвычайно затруднено въ виду необходимости большихъ затратъ на оркестры, хоры, kostюмы, партитуры и т. п.

5) Оканчивающіе музыкальные и вокальные курсы въ консерваторіяхъ, музыкальныхъ училищахъ и у частныхъ преподавателей, въ силу самой программы, не имѣютъ возможности вступать въ частныя оперы или труппы опытными въ сценическомъ отношеніи, чтобы нести известный репертуаръ. Въ виду этого высказывается желаніе, чтобы въ крупныхъ театральныхъ центрахъ были устроены театры для молодыхъ силъ подъ управлѣніемъ наиболѣе опытныхъ и компетентныхъ лицъ и учрежденій, где бы устраивались оперные спектакли. Въ фондъ для основанія такого театра положено пожертвованіе г. Тычинскимъ—229 руб., вынесеныхъ въ Русское Театральное Общество.

6) Въ виду важной обзапности режиссеровъ, съѣздъ высказываетъ желаніе, чтобы въ вакантное отъ нихъ занятія время Императорскіе театры давали имъ возможность подробно знакомиться со постановками оперъ на Императорскіхъ сценахъ.

7) Въ виду большинства тяжелыхъ расходовъ на приобрѣтеніе партитуръ и издаванію отъ этого права постановки многихъ русскихъ оперъ, съѣздъ обращается къ

Русскому Театральному Обществу съ ходатайствомъ вѣйти въ соглашеніе съ композиторами и издателями для возможнаго облегченія въ этомъ отношеніи оперныхъ предпринимателей.

8) Въ виду трудности пользоваться хоромъ сыгравшимися оркестромъ и сингиномъ хоромъ, съѣзду выразилъ желаніе, чтобы городскія управленія или филиалы или отдѣлѣнія Императорскаго Музыкального Общества создавали постоянныя оркестры, или по крайней мѣрѣ кадры, и, по возможности, хоры, которыми оперные предприниматели могли бы пользоваться за определенное вознагражденіе.

Въ вечернемъ засѣданіи четвертой секціи, 20 марта, обсуждался вопросъ о материальномъ обезспеченіи сценическихъ дѣятелей, обѣ улучшеннѣ ихъ быта и о воспитаніи ихъ дѣтей. Товарищемъ предсѣдателя былъ избранъ членъ Л. А. Тычинскій. Быть послушаніи рядъ докладовъ, въ которыхъ предлагалася разнообразныя мѣропріятія.

Съѣзди, по предложению г. Тычинскаго, постановилъ ходатайствовать о присвоеніи предположенному къ учрежденію фонду на посвященіе дѣтей актеровъ имени предсѣдателя съѣзда А. А. Потѣхина. Съѣзду при этомъ устроены аплодисменты г. Потѣхину.

Затѣмъ секціей были прииняты слѣдующія резолюціи:

1) Ходатайствовать обѣ учрежденіи корпораціи русскихъ артистовъ и просить Русское Театральное Общество о выработкѣ устава означеннѣй корпораціи.

2) Обеспечность дѣятелей частныхъ театровъ находится въ прямой зависимости отъ материальнаго благосостоянія Русскаго Театральнаго Общества.

3) Почти несомнѣнное отсутствіе постоянныхъ прочихъ громадинъ труппъ креативно оставляется не только на художественномъ аспектѣ и външнихъ задачахъ сценическаго искусства, но и на материальномъ обезспеченіи всѣхъ дѣятелей частныхъ сценъ.

Довольно продолжительная прієція вызывала постановленіе дальнѣе вопросъ обѣ отчислѣніи процента изъ зарплаты актеровъ въ фондъ для ихъ обезспеченія. Никто изъ членовъ съѣзда не позражалъ противъ отчислѣнія, только предлагалася различный процентъ. Затѣмъ долго говорили о томъ, куда слѣдуетъ направлять отчислѣнія и на какія собственно благотворительныя цѣли они должны предназначаться. Относительно процента отчислѣнія было установлено, что каждый сценический дѣятель, подчиняющійся на частныхъ сценахъ, долженъ съ каждого получаемаго имъ рубля уплачивать 1% въ фондъ Русскаго Театральнаго Общества. По вопросу о предполагаемомъ образуемомъ путемъ отчислений капиталѣ предсѣдателемъ съѣзда А. А. Потѣхинъ предложилъ поступить съ этимъ капиталомъ слѣдующимъ образомъ: 50% изъ него должны поступать въ эмеритальный капиталъ, 25%—въ судный капиталъ и 25%—въ капиталъ на устройство приютовъ и на воспитаніе дѣтей актеровъ. Это предложеніе удовлетворило собравшее.

Затѣмъ довольно долго обсуждался вопросъ обѣ устроїтѣ спектакля во всѣхъ театрахъ, сборъ съ котораго поступалъ бы въ фондъ для обезспеченія и улучшеннѣ быта актеровъ. Предсѣдатель съѣзда А. А. Потѣхинъ предложилъ, чтобы такие спектакли устраивались 6 декабря, въ дни тезоименитства Высочайшаго Покровителя Общества Государя Императора. Это предложеніе было встрѣчено собравшемъ сочувственно.

Въ виду позднаго времени собрание не пріилось къ единогласному заключенію о томъ, какимъ частямъ сбора со спектакля должна поступать въ благотворительный фондъ Русскаго Театральнаго Общества; предлагалось отчислять полный сборъ, половину сбора и даже одну четверть.

Вопросъ былъ переданъ для окончательного разсмотрѣнія вторую секцію, где онъ также затронутъ.

21 марта, въ утреннемъ засѣданіи, во второй секціи приступившо къ обсужденію нормального контракта, выработаннаго специальнюю комиссию при участіи приглашенныхъ лицъ.

Въ проектѣ правилъ договора содержатся болѣе 140 пунктовъ, касающихся предпринимателей, режиссеровъ, актеровъ, оркестровъ и хора.

Въ виду крайней важности вопроса Члены съѣзда явились на собраниіи въ громадномъ числѣ. Товарищъ предсѣдателя съѣзда г. Лавровъ-Орловскій обратился къ собранию съ съѣдующей рѣчью.

«Дорогіе товарищи! Прежде, чѣмъ вы приступите къ обсужденію работы избранной вами комиссіи, я позволю себѣ просить васъ отрѣшииться отъ какихъ-бы то ни было личныхъ побужденій, отбросить ихъ какъ совершение ненужныхъ путы, могутъ лишить васъ свободы дѣйствій. Я попрошу васъ стать на ту завидную высоту, на которую ради идти вы съѣзжали поставить себѣ за послѣднее время и тѣмъ, «яко-

дымъ», разсыпали всѣ пареканія, возникшія противъ васъ и начали съѣзда.

Я увѣренъ, что 9 марта день открытия первого съѣзда всероссийскихъ сценическихъ дѣятелей слѣдится паникой корпоративными праѣзданіемъ, какъ день Св. Татьяны сталь праздничнѣмъ старѣніемъ русскаго университета. Но лучшими, драгоценѣнѣйшимиъ практикіемъ нашей чрезвычайно чуткой актерской души будетъ воспоминаніе тѣхъ моментовъ, когда мы, ради иліи, умѣли побороть самихъ себя и доказать, что мы не безсмыслица стихійной толпы, а благородная, разумная и искрѣвъ сознательная сила.

Разсмотрѣніе правилъ заняло много времени; но подѣлъ отѣбѣніи, пунктами часто возникали горячія споры. Въ большинствѣ случаевъ за рѣдкими исключеніями выработанные правила принимались въ томъ видѣ, какъ они составлены комиссией.

Секція не закончила разсмотрѣніе правилъ и отложила продолженіе своихъ занятій на 22 марта.

Въ засѣданіи 22-го марта, съѣзду въ четвертой секціи постановить образовать при Русскомъ Театральномъ Обществѣ специальную фондъ имени А. А. Потѣхина для материальнаго обезспеченія нуждающихся сценическихъ дѣятелей и ихъ семействъ путемъ слѣдующихъ паний:

1) Каждый сценический дѣятель, подчиняющійся хотя бы временно въ частныхъ театрахъ, участвуетъ со всемъ полумѣсячнаго изъза за свою профессиональную работу рубля, не исключая бенефисовъ, *одну копійку*.

2) Съ получасмого антрепренеромъ, вѣловаго сбора изъ матеріи $\frac{1}{4}$ %, причемъ правила контроля за этимъ сборомъ должны быть выработаны.

3) Выискивать въ пользу пасхальнаго фонда по 10 коп. со 100 афишъ въ университетскихъ и губернскихъ городахъ, и по 5 коп.—въ уѣздныхъ.

Затѣмъ постановлено просить Русское Театральное Общество выработать контроль за сборомъ по всемъ означеніямъ пунктамъ. Вся поступающая отъ такихъ паний сумма должна распредѣляться Русскимъ Театральнымъ Обществомъ слѣдующимъ образомъ: 60% въ эмериттуру, 25% въ судо-сберегательную кассу и 25% въ капиталъ на устройство приютовъ, школъ и пообще на піеніе о нуждающихся дѣтяхъ сценическихъ дѣятелей. Рѣшено также разработать вопросъ обѣ организаций эмериттуры, положивъ въ основуѣ проекта такой принципъ, что каждый участвующій своимъ взносомъ иѣ образованіи эмериттуры пользуется всѣми привилѣями всѣхъ членовъ ассоциаціи.

Далѣе было постановлено ходатайствовать чрезъ Русское Театральное Общество о томъ, чтобы сценическихъ дѣятелей пользовались возможностью ежедѣйно на всѣхъ Россійскихъ желѣзныхъ дорогахъ, причемъ до учрежденія корпораціи русскихъ артистовъ, принацѣженіе къ числу сценическихъ дѣятелей свидѣтельствуются Русскимъ Театральнымъ Обществомъ или поющійскими вѣстями.

По предложению г. Писсуніи, единогласно постановлено: въ тѣхъ падахъ, чтобы всѣ сценическихъ дѣятелей могли принести изъ Русскому Театральному Обществу, ходатайствовать передъ совѣтами Общества обѣ установлениіи членскими взносами, соотвѣтственно получающими сценическими дѣятелеми окладами, съ такимъ размѣромъ: чтобы для получающихъ до 50 р. жалованья годичный членскій взносъ быть установленъ въ 2 р., для получающихъ отъ 50 до 100 р.—въ 3 р. и для получающихъ свыше 100 р.—въ 4 р.—по 5 р., прибавляющая этотъ размѣръ къ зимнимъ окладамъ артистовъ.

Во второй секціи 22-го марта закончено разсмотрѣніе нормального контракта, причемъ было постановлено ходатайствовать о признаніи его обязательнымъ для всѣхъ сценическихъ дѣятелей. Подъ предсѣдателемъ въ договорѣ размѣряются: антрепренеръ, товарищество или городская дирекція. Предсѣдателемъ при заключеніи договора долженъ объявлять сценическому дѣятелю характеръ предлагаемаго репертуара на весь сезонъ. Основною заботой предпринимателя должно быть составленіе разнообразнаго репертуара при желательномъ условіи художественности входящихъ въ него пьесъ. Въ интересахъ художественного ансамблѣ предпринимателю выплачивается въ обязанность иѣ въ какомъ случаѣ не прибываѣтъ къ системѣ гастролей; исключение изъ этого правила допускается лишь въ оперѣ и опереткѣ. Въ обезспеченіе піярившаго платежа жалованья служащимъ предпринимателю обязанъ внести установленный залогъ, причемъ половина залога, въ разыбрѣ полумѣсячнаго содержанія лицъ состоящихъ на жалованье, впослѣдствіи единовременно, другая же половина образуется изъ 20% отчислѣній съ валового сбора съ каждого спектакля также до размѣра полумѣсячнаго жалованья и можетъ быть выдаваема предпринимателю при расчетахъ со служащими, по съ тѣмъ, чтобы она снова пополнилась изъ слѣдующихъ половинахъ сборовъ.

Предприниматель освобождается отъ исполненія заключеннаго договора лишь въ двухъ случаяхъ: 1) по взаимному соглашенію со сценическимъ дѣятелемъ и 2) по уплатѣ за два мѣсяца до начала срока договора условленной по договору неустойки. Во всѣхъ остальныхъ случаяхъ нарушение договора влечетъ за собою уплату неустойки и подвергаетъ дисциплинарному взысканію по решенію корпоративного или третейскаго суда. Въ случаѣ, если предприниматель прекращаетъ дѣло въ теченіе сезона, онъ обязанъ уплатить всѣмъ служащимъ, чьи него показаны въ договорѣ неустойки и подлежащимъ корпоративному или третейскому суду. Предприниматель, приглашавшій на службу сценическаго дѣятеля, зная что опѣ заключилъ разѣ его договоръ съ другимъ предпринимателемъ, подлежитъ тому же суду. Предприниматель уплачиваетъ сценическимъ дѣятелямъ определенное въ договорѣ жалованье по истеченіи каждого полумѣсяца съ предоставлениемъ себѣ трехъ лѣтъ отъ даты заключенія договора. Репордиты товарищества представляютъ право пользованія товариществомъ ихъ библиотекой, костюмами и другимъ имуществомъ получающимъ вознагражденіе не иначе какъ только на марки. При периодическихъ раздѣлахъ марокъ въ товариществахъ каждому члену товарищества выдается прежде всего изъ подлежащихъ раздѣлу денегъ, определенная сумма (изъ расчета по 25 р. въ мѣсяцъ), а остальная часть подлежитъ пропорциональному раздѣлу, сообразно количеству получаемыхъ марокъ. Предприниматели обязуются по своему театральному предпринятію вести съ поэзію исправностью штуроны приходо-расходный книжки, изданныя Русскимъ Театральнымъ Обществомъ по данному определенному образцу. Предприниматель долженъ иметь въ составѣ группы особого режиссера, обязанности которого и въ какомъ случаѣ не могутъ быть совмѣстны съ обязанностями предпринимателя; въ случаѣ же если предприниматель принадлежитъ къ актерамъ и самъ пожелаетъ бытъ режиссеромъ, то онъ обязанъ иметь для хозяйственнаго веденія дѣла особое уполномоченное лицо.

Комиссія признала существующую систему бенефисовъ нежелательною, но упомянутое изъ неї нашла еще преждевременнымъ. Было решено, что бенефисы въ антрепризѣ опредѣляются или по жребию, или по соглашенію съ антрепренеромъ, указанному въ договорѣ, или на конецъ, по взаимному соглашенію съ бенефиціантомъ. О бенефисахъ въ товариществахъ решено иначе не вносить въ правила, представивъ этотъ вопросъ взаимному соглашенію членовъ, группѣ въ товариществахъ. Очень симпатичными правиломъ является то, по которому предприниматели обязаны давать въ теченіе каждого сезона одинъ полный общий бенефис въ пользу "маленькихъ актеровъ" въ драмѣ и въ пользу хора въ оперѣ и опереткѣ.

Въ правилахъ о режиссерахъ устанавливается, что выдаивание художественною частью сценическаго дѣла есть исключительное право режиссера. Въ обстановкѣ несѣть слѣдуетъ обращать вниманіе не столько на ея блескъ и роскошь, сколько на ея изящество и вѣрность мѣсту и времени дѣйствія. Репертуаръ долженъ состояться предположительно на каждомъ дѣлѣ вѣдѣли. При составлении текущаго репертуара слѣдуетъ наблюдать: а) чтобы не исполнялись безъ репетиціи пьесы, не играяныи болѣе мѣсяца; б) чтобы въ предполагаемомъ шедѣльномъ репертуарѣ участвовало большинство членовъ группы, и чтобы актеры и актрисы, приглашенные на амплуа, не являлись въ теченіе болѣе двухъ недѣль въ одинъ изъ незначительныхъ роляхъ; в) чтобы репертуаръ никонъ образомъ не составлялся въ угоду одному или пѣсколькоимъ актерамъ или актрисамъ, хотя бы они и отличались особыми талантами и были любимцами публики. Автракты между дѣйствіями не должны быть болѣе 15 минутъ; въ противномъ случаѣ обѣ этомъ должно извѣщать въ афишахъ.

Сценическій дѣятель, подписавшій договоръ, и не прибывший безъ уважительныхъ причинъ въ установленный срокъ, уплачиваетъ неустойку и подлежитъ корпоративному или третейскому суду, а полученный авансъ возвращается немедленно. Актерамъ и актрисамъ дозволется выходить на вызовы публики, но не во время хода дѣйствія, а послѣ окончанія актовъ. Штрафы, взыскиваемые со сценическихъ дѣятелей, поступаютъ въ фондъ Русского Театрального Общества на образование эмеритального капитала. Сумма всѣхъ собранныхъ штрафовъ препропонождается по истеченіи каждого мѣсяца мѣстному агенту Общества. Система штрафовъ припата очень строгая. Въ случаяхъ неисправности удостовѣренной группы, штрафамъ подвергаются предприниматель—сценическій дѣятель, режиссеръ и капельмейстеръ, причемъ штрафы для этихъ лицъ назначены въ двойномъ размѣрѣ противъ валагаемыхъ на артисты.

Въ память Перваго Всероссийскаго съѣзда сценическихъ дѣятелей между членами его возникла мысль положить основаніе фонду на устройство приюта для дѣтей

сценическихъ дѣятелей. Открытие подиуска идетъ довольно успѣшно. Сборомъ завѣдуетъ М. Г. Савина.

23 марта состоялось закрытие Всероссийскаго съѣзда сценическихъ дѣятелей. Послѣднее торжественное засѣданіе происходило при рѣдкой обстановкѣ. Не только члены въ партерѣ, ложахъ и на авансъ-сценѣ были заняты, но и на галерѣ, и въ проходахъ. Предсѣдательствовала почетная предсѣдательница съѣзда Н. М. Медведева.

Въ началѣ засѣданія общее собраніе утвердило всѣ резолюціи въторой, третьей и четвертой секцій. Между прочимъ, относительно "нормального договора", принятаго во второй секціи, состоялось стѣдущее постановленіе: припливъ въ принципѣ проектъ "нормального договора", но не вчили пока ходатайства обѣ утвержденіи его, съѣздъ уѣнилъ просить советъ Русскаго Театральнаго Общества разослать его всѣмъ членамъ для замѣнѣній и дополненій, обработать его и потомъ представить на утвержденіе второго съѣзда сценическихъ дѣятелей. Далѣе состоялось постановленіе, чтобы "нормальный договоръ", будучи обязателенъ для всѣхъ сценическихъ дѣятелей, имѣть характеръ рабочей книжки. Вторая секція выработала общія правила устава товарищества артистовъ, которымъ также должны быть разосланы сценическими дѣятелями съ тѣмъ, чтобы они возвратили его въ Русское Театральное Общество со своими замѣнѣніями и дополненіями, которые будутъ приняты во внимание при окончательной выработкѣ устава и представлены въторому съѣзду сценическихъ дѣятелей. Рѣшиено ходатайствовать о томъ, чтобы членамъ-вреимя Русскаго Театральнаго Общества, по профессіи артистамъ, музыкантамъ и хористамъ, было дозволено проживать въ теченіе Великаго поста въ Москвѣ для получения аванса, а также постановлено ходатайствовать, чтобы взвѣнѣніе лицъ было дозволено проживать въ чертѣ еврейской осѣдлости во времена службы въ театрахъ.

По прочтѣніи всѣхъ протоколовъ и утвержденіи резолюцій слѣдовалъ перерывъ, послѣ котораго предсѣдатель съѣзда А. А. Потѣхинъ довелъ до съѣдѣвія собранія, что капельдинеры Малаго театра, узнаны обѣ учрежденіи при Русскомъ Театральномъ Обществѣ, благотворительнаго фонда, собрали между собою 35 руб. съ копѣйками для передачи въ означеный фондъ. Это сообщеніе очень тронуло членовъ съѣзда и было покрыто дружными рукоплесканіями.

Далѣе секретарь съѣзда А. И. Кремлевъ прочелъ краткий отчетъ о дѣятельности съѣзда. Число членовъ съѣзда простиралось до 1.390 человѣкъ, изъ нихъ членовъ Русскаго Театральнаго Общества—1.247 лицъ. Принимая во вниманіе, что члены Театральнаго Общества не дѣлали отдельного взноса за членскіе билеты, всего въ кассу съѣзда поступило членскіе взносы на сумму 384 руб. Дирекція Императорскихъ театровъ была представлена съѣзу Малымъ театромъ бесплатно съ освѣщениемъ; товарищество Левенсонъ исполнило бесплатно всѣ печатныи работы съѣзда. Недостающую сумму для покрытия расходовъ Русское Театральное Общество приняло на себя. Съѣздъ имѣлъ четыре общія собранія и 25 засѣданій секцій, всего было прочтено 93 доклада и постановлено около 70 резолюцій.

Затѣмъ взошелъ на каѳедру А. А. Потѣхинъ. Все собраніе встрѣтило его продолжительными и единодушными рукоплесканіями. Предсѣдатель былъ очень тронутъ душевными привѣтствіемъ всего съѣзда и горячо благодарили собраніе за выраженіе чувствъ, замѣтивъ, что онъ работалъ для съѣзда, для всей корпораціи актеровъ только по движению своего сердца и теперь видѣть полное оправданіе пословицы: "сердце сердцу вѣсть подаетъ". Затѣмъ А. А. Потѣхинъ сказалъ, что онъ радъ засвидѣтельствовать, какъ стройно и безпристрастно прошли засѣданія съѣзда. Многие, когда организовался съѣздъ, не ожидали, чтобы члены съѣзда проявили такое разумное отношеніе къ своему дѣлу. Въ стремлѣніи къ общей задачѣ все слились въ одну стройную семью, тѣмъ не было выражено, а было одно желаніе выяснить истинное положеніе дѣла и пыткѣ средство для поднятія его. Результаты этой работы очень существенны и несомнѣнно принесутъ свои плоды.

Рѣчь А. А. Потѣхина была покрыта дружными и долго не смолкавшими рукоплесканіями.

Съѣздъ постановилъ просить Русское Театральное Общество ходатайствовать о созывѣ втораго съѣзда сценическихъ дѣятелей въ Москву въ будущемъ году.

Затѣмъ А. А. Потѣхинъ предложилъ съѣзду выразить всеподданнѣйшую благодарность Его Императорскому Величеству Государю Императору. Зала Малаго театра огласилась восторженными кликамъ "ура". Потребовали гимнъ и тотчасъ же раздалось: "Боже, Царя храни. У многихъ появились на глазахъ слезы. Гимнъ былъ испо-

пень замечательно стройно и покрыть кликами "ура" и повторить еще два раза.

По единодушному желанию всего съезда Его Величеству была отправлена благодарственная телеграмма.

Затмъ съездъ постановилъ выразить благодарность и посыпать денежу Его Императорскому Высочеству Августѣйшему своему покровителю Великому Князю Сергею Александровичу.

Потомъ была выражена благодарность министру Императорскаго Двора графу И. И. Воронцову-Дашкову, директору Императорскихъ театровъ И. А. Всеволожскому и управляющему Московской конторой Императорскихъ театровъ П. М. Пчельникову.

Далѣе товарищ предсѣдателя съезда А. Д. Лавровъ-Орловскій отъ лица актеровъ обратился къ предсѣдателю А. А. Потѣхину съ слѣдующими словами:

"Глубокоуважаемый Алексѣй Антипович! Въ лицѣ наипремѣнѣе обращаюсь ко всемъ комиссіямъ нашего съезда. Я не скажу ничего о будущемъ. Будущее это въ рукахъ Того, Который въ Своей отеческой заботливости, съ высоты Своего престола призрѣтъ на насть и Своей державной волей даль насть право собраться здѣсь и обсудить наши нужды. И не настъ предрешать помысли и преднастартай Его. Я скажу о томъ, что стало свершившимся фактомъ: Мы спали. Искра наипрѣмѣнѣе одна тѣла, готовая погаснуть ежеминутно. Вы пришли и раздули эту искру и она загорѣлась яркимъ жизнерадостнымъ пламенемъ, пламенемъ надежды. Между нами разсѣянными, безъ всякоаго основанія, недовѣріоними другъ другу, возникло небывалое братское единство. Мы отбросили ложный стиль, открыто обнажили свои раны. Мы заглянули внутрь себѣ, увидѣли свои недостатки и сознались въ нихъ. Въ этомъ сознаніи—несомнѣнѣйший залогъ нашего будущаго исправленія. Вы дали намъ возможность освояться съ мыслью, что наше назначение—це забавлять праздную, алчущую зрѣлицъ толпу, и поучать ее. Понявъ наше великое назначение, мы поднялись въ своихъ собственныхъ глазахъ."

Хвала и честь, и благодарность всѣмъ вамъ, дѣланіемъ это! Благодарность отъ насть, потому что мы уже посыпали вашу наслугу. А когда то, что совершили вы, станетъ достояніемъ истории, вамъ скажетъ свое великое спасибо и весь народъ русский.

Глубоко чтимая всѣми нами Надежда Михайловна! Благодаримъ васъ за то, что вы были первая новѣдавшая здѣсь о нашемъ горѣ. Спасибо вамъ за тѣ сочувствія слезы, которыя мы видѣли не разъ на вашихъ глазахъ. Благодаримъ и васъ, уважаемая Марія Гавриловна, какъ учредительницу симпатичного и дорогоаго теперь для всѣхъ насть Русскаго Театральнаго Общества. Спасибо вамъ обѣими за то, что вы своимъ присутствіемъ среди насъ дали намъ возможность запечатлѣть въ нашихъ сердцахъ вашъ образъ привлекательный, дивный образъ русской женщины и русской актрисы. Еще разъ спасибо вамъ всѣмъ потрудившимся для роднаго русскаго театра и для насть сослуживцамъ. Спасибо вамъ всѣмъ, и до радостнаго дня будущаго нашего свиданія!"

Всѣдѣ затмъ выражена была благодарность всѣмъ учредителямъ Русскаго Театральнаго Общества. А. А. Потѣхину поднесены адресъ, украшенный художественною шиньеткой; въ цѣнѣ изящной папкѣ, на серебряной доскѣ которой написано: *Русскѣе сценическѣе дѣятели—радытелы о нуждахъ русскаго театра А. А. Потѣхину.*

Членѣ адреса было покрыто дружными рукоплесканіями. Со всѣхъ сторонъ раздались крики: "благодаримъ!" А. А. Потѣхинъ былъ тронутъ до слезъ.

Членамъ комиссіи по организаціи съезда и предсѣдателямъ секцій, а также П. М. Пчельникову и иѣкоторымъ другимъ лицамъ, были поднесены золотые жетоны въ видѣ значка съезда.

И. М. Медведѣва въ краткихъ словахъ благодарила съезда, замѣтивъ, что ея заслуги преувеличены. Артистка пожелала, чтобы работа съезда послужила на славу и процвѣтаніе дорогоаго русскаго театра. Затмъ сказала небольшую прочувствованную рѣчь М. Г. Савина.

"Пришлось мнѣ играть Стрѣльчиху въ «Царевнѣ Софѣ», начала Марія Гавриловна. Режиссеръ поставилъ меня во влѣстистовъ-солдатиковъ. Занавѣса еще не поднимали. Одній изъ солдатиковъ спросилъ меня: «Ты изъ какой будешь губерніи? Я назвала ему губернію, где я родилась! Случайно я оказалась его землячкой, и онъ радостно воскликнулъ: «Да ужъ не изъ нашей-ли ты деревни!»

Никогда я не забуду его радостнаго лица, его голоса, которыми онъ спросилъ это.

Такъ и теперь радостно забилось мое сердце, когда я увидѣла васъ вѣдѣсь, товарищи, потому что хотя столица и дала мнѣ и славу, и деньги, и положеніе, я никогда не забывала той деревни, откуда я вышла—среды моихъ провинциальныхъ собратій.

Будьте увѣрены, что въ Петербургѣ, въ Русскомъ Театральномъ Обществѣ защищаетъ и будетъ защищать ваши

интересы, какъ свои собственные, ваша землячка, для которой наше благосостояніе также дорого, какъ собственное".

Рѣчь г.-жи Савиной вызвала единодушнаго рукоплесканія.

Съездъ выразилъ благодарность представителямъ пе-чати за честное, добросовѣстное отношеніе къ его засѣданіямъ.

Въ 3 часа 25 минутъ дня И. М. Медведѣва объявила первый съездъ сценическихъ дѣятелей закрытымъ.



ХРОНИКА

театра и искусства.

27 марта состоялось собрание дѣятельныхъ членовъ Общества русскихъ драматическихъ писателей и оперныхъ композиторовъ для разсмотрѣнія заявленія комитета общества "о двухъ членахъ общества пост", 20 устава". Столъ "глухой" формулировка содержания этого заявленія комитета требуетъ разъясненій. Статья 20 гласитъ текстуально слѣдующее: "Членъ общества, допустившій поступокъ явно неблаговидный въ литературномъ отношеніи (например, присвоеніе чужого драматического произведения или перевода, съ передѣлкою оныхъ и проч.), или оскорбительный для общества и его представителей, или же намѣренно причинившій ущербъ интересамъ общества, лишается права голоса или исключается изъ общества".

* * *

Телеграмма изъ Одессы сообщаетъ, что проф. Айвазовскій предполагаетъ учредить въ Одессѣ частную академію художествъ. Извѣстие это заслуживаетъ особеннаго вниманія. Россія слишкомъ велика для того, чтобы удовлетвориться одной академіей художествъ. Для раззятія художественнаго таланта весьма большое значеніе имѣть родная атмосфера, родная природа, народныя преданія и возврѣнія той мѣстности, въ которой художникъ родился и выросъ.

Нельзя не привѣтствовать поэтому проекта г. Айвазовскаго. Можно надѣяться, что и правительство со временемъ признаетъ вполнѣ справедливымъ оказать поддержку столь необходимому для юга Россіи учрежденію.

* * *

Въ Академіи художествъ, по слухамъ, организована комиссія для выработки мѣръ, ограждающихъ собственность художественныхъ произведеній.

* * *

"Die Versunkene Glocke" Гауптмана, поставленная нѣмецкою труппою, имѣла сомнительный успѣхъ, несмотря на грациозную игру г.-жи Виттѣ и старанія г. Штадля. Мы передавали въ свое время отзывы французской и нѣмецкой критики о новомъ фантастическомъ произведеніи Гауптмана. Гауптманъ производить въ "Затонувшемъ ко-

ГАСТРОЛИ НѢМЕЦКОЙ ТРУППЫ.



Г. Альбинъ Свобода.

Женни Гроссъ.

Г. Клейнъ.

ложе? «такое впечатлѣніе, словно спрашиваешь самъ себя: „Was soll es bedeuten, das ich so traurig bin?“ И всѣ дѣйствующія лица повторяютъ тотъ же вопросъ. Громкое имя Гауптмана и рекламы письма, однако, сдѣлали свое дѣло. Театръ охотно посѣщается.

Вторая новинка—„Meerluchten“ Гатофера—написана въ салютантально-приториомъ вкусѣ. Содержаніе пьесы въ слѣдующемъ. Младшій братъ Фрицъ былъ въ плаваніи, а тѣмъ временемъ старшій братъ Робертъ усыпалъ у отца заполучить все наслѣдство, да вдобавокъ еще и жениться на хорошенькой Elisabeth, которая играла и бѣгала вмѣстѣ съ Фрицемъ. И она оставила слѣдъ въ сердцахъ Фрица, и Фрицъ вѣялъ. Когда Фрицъ плавалъ въ одномъ изъ морей, пришло ему присутствовать при дивной картины свѣченіи моря,—подъ исками лучами вечерней зари

Репертуаръ Императорскихъ театровъ будетъ объявленъ 1 апреля.

* * *

Послѣ Шахи въ Александрийскомъ театрѣ предстоитъ нѣсколько дебютовъ. Будутъ дебютировать г.-жа Романовская (*grande dame*), г. Долинова (*jenne comique et fatue*) и ч. др. Предложенъ дебютъ такъ же г. Шувалову, но талантливый артистъ, кажется, отказался, въ виду неопределённости условий.

Послѣ названныхъ дебютовъ, предполагаются еще, по слухамъ, дебюты г. Самойлова и провинциального актера г. Истомина.

17 и 24 марта въ Михайловскомъ театре состоялись публичные экзамены выпускныхъ учениковъ и ученицъ по классу г. Давыдова. Выпускъ этого года является седьмымъ по счету выпускому: первый состоялся въ 1891 г. Нельзя не отметить нѣкоторого прогресса, сдѣланного преподавателями драматического искусства въ смыслѣ выработки болѣе рациональной программы этихъ публичныхъ испытаний и въ смыслѣ болѣе серьезной подготовки молодыхъ артистовъ къ ихъ будущей деятельности.

У насъ была ужка помѣщена краткая замѣтка о первомъ спектаклѣ. Хорошая выучка и дрессировка не обезпечиваютъ, однако, даровитости, или хотя бы способности къ экспрессіи. По нашему мнѣнію, слѣды несомнѣннаго дарованія имѣются лишь у г.-жи Туманской. Г.-жа Моравская обладаетъ сухимъ и слабымъ голосомъ Г.-жа Стравинская, обнаружившая несомнѣнную бойкость, страдаетъ нѣкоторою наклонностью къ утиривкамъ. Изъ учениковъ лучшими «выученниками» слѣдуетъ признать гг. Ильина, Соляникова и Лансаго. Нѣсколько нелишенныхъ значенія замѣчаний дѣлаетъ по поводу этихъ спектаклей г.-жа Шабельская.

«Въ прошломъ спектаклѣ Михайловского театра я замѣтила тоже необыкновенное затягивание, которое портитъ лучшія пьесы въ Александрийскѣ. Старые актеры тянутъ, чтобы суплеры послушать. Неужто и учениковъ этому-же искусству обучаютъ? Въ такомъ исполненіи «Грозы» тянулась бы до 2 часовъ ночи. Мы просто непонятно, какъ ученики, всегда склонные торопиться, сумѣли настолько усвоить уроки учителя (г. Давыдова). Выходило такъ, будто играющій послѣ каждой фразы сначала считалъ про себя: «разъ, два, три!»—Этотъ необыкновенный темпъ, не нарушенный ни одной вспышкой увлечения, ни одной невольствомъ, даже произвелъ на меня печальное впечатлѣніе. Очевидно, тутъ мало настоящаго таланта. Его въ калачикѣ не свернешь, онъ, можетъ быть, налѣтаетъ глупостей по своей неопытности, но скажется личность, не заученнымъ движениемъ, интонацией; хотя звукомъ голоса. Такого-же звука я во весь вечеръ не слыхала. Играли корректно, вяло и умѣло—какъ второстепенные актеры, любого провинциального театра. Всѣ голятся на сцену—и могутъ быть «полезными», если только школа научить ихъ тому, чему она прежде всего должна и можетъ научить: серьезному отношенію къ дѣлу. прилежанію и дисциплинѣ. О томъ, ис-



Г. Бартельсъ

Лotte Wittъ.

море выпало, искрилось... Но это было мгновеніе, затѣмъ же настала еще большая тьма. Какъ разъ такое-же свѣченіе пришло пережить и его сердцу, когда Фрицъ вернулся домой, на родину. Elisabeth, наивная, веселая, отзывчивая, поэтическая натура далеко не чувствуетъ себя хорошо рядомъ съ холоднымъ, погруженнымъ въ исчисление ифениковъ и марокъ сундукомъ. Стоило возвратиться Фрицу, и началось въ сердцахъ ихъ «свѣченіе». Однако, авторъ не допустилъ до роковой развязки и развелъ влюбленныхъ молодыхъ людей для того, чтобы въ сердцахъ ихъ настала еще большая тьма, чѣмъ до свѣченія.

Пьеса написана очень наивно, хотя и даетъ нѣсколько неудачныхъ сценъ, производящихъ симпатичное впечатлѣніе. Всѣ-же содержаніе ей недостаточно для четырехъ актовъ—гораздо лучше было бы сдѣлать изъ него одно-или двухъ-актную пьесу.

* * *

полнила-ли школа художественную часть своей задачи: формировать голос, вырабатывать дикции и манеры — судить по предложенным образчикам нельзя было. Тогда лучше, если это был только случай, и если Императорское театральное училище выпускает действительно подготовленных артистов, а не дрессированных попугаев.

* * *

«L'evasion», комедия в з. д. Брие. Вы помните, впрочем, желчную бутаду Познышева против лекарей. «Они погубили, — жалуется он, — мою жизнь, как они губили и губят жизнь тысячи, сотни тысяч людей. Ох! когда это, — воскликнула в другом месте герой «Крейсеровой компании», — разыгиваются эти волки со своими обманами? Пора! Донцо уже воть докуда! Сумас сходить и стреляются».

Возможно, что автор «L'evasion» до некоторой степени был не чужд влияния нашего знаменитого писателя, когда писал свою пьесу. Устами Познышева Толстой не без основания жалуется, что врачи в сущности управляют нами, когда они этого хотят. Вы думаете, что вы можете забыть о врачах, пока вы здоровы. Нисколько. Послушайте, какъ один из персонажей новой комедии вербует себѣ пациента. — Я встрѣчу, говорить онъ, какого-нибудь господина въ гостиной и говорю ему, такъ, между прочими: что это у васъ видѣлъ какъ-будто утомленный: у васъ сердце въ порядке?. Зантра онъ будетъ въ моей приемной.

Во Франціи движение противъ медицины связано кромѣ того съ общимъ походомъ противъ точныхъ экспериментальныхъ наукъ, предпринятымъ и принесшимъ въ литературу съ легкой руки Брюнеттера. Противъ медицины и медиконъ въ частности противъ одной изъ излюбленныхъ и модныхъ теорий нашего времени, теории наслѣдственности, всей силой своего таланта ополчился Брие. Въ пѣсняхъ своихъ содержание пьесы сводится къ тому, что Жанъ Бельмонть (р. Марке) и Люссиенъ Берти (р. Жанть), находятся подъ угровой дурныхъ наслѣдственныхъ склонностей; первый — къ самоубийству, вторая — къ разгульной жизни; си мати были кокогой. Надъ ними тяготѣтъ рокъ; о немъ протрубили имъ ихъ ученикъ докторъ Берти, который приходится младей Люссиену и отчимомъ Жану. Берти пишетъ рядъ изслѣдований, въ которыхъ доказываетъ, что законы наслѣдственности неизменны. Мы не въ силахъ уйти отъ ихъ влияния. Молодые люди безотрадно смотрятъ на свое будущее, но дѣлясь своимъ горемъ, они начинаютъ чувствовать другъ къ другу симпатию, которая переходитъ въ любовь. Несмотря на прогнозы предсказаний и протесты доктора Берти, Жанъ женится на Люссиенѣ. И отлично дѣлаетъ, потому что въ концѣ концовъ самъ докторъ Берти признается, что его «законы наслѣдственности», его выводы весьма условны и не доказаны. Никого ничего не знаѣтъ. Отныне Жанъ и Люссиена могутъ любить другъ друга безъ всякой тревоги.

Таково содержание пьесы въ главныхъ чертахъ; въ ней есть много прелестныхъ эпизодическихъ сценъ и прекрасно нарисованныхъ фигуръ. Пьеса обличаетъ въ авторѣ педиконный талантъ.

Комедія Брие пока въ бенефисѣ г-жи Сильвіакъ, которая, однако, не принимала участія въ пьесѣ. Отчего? Тайна сї велики есть. Говорить о какихъ-то закулисныхъ шттрихахъ. Готовилась, даже со стороны публики какак-то сочувственная демонстрація г-жѣ Сильвіакъ, одноко возвѣдавшей въ ложѣ бѣдѣ-этажа. Но демонстрація не удалась.

Б. В.

* * *

Въ бенефисѣ вторыхъ персонажей Александрийскаго театра будетъ поставлена драма, написанная О. К. Иотовичемъ по роману Гюго „Misérables“. Въ пьесѣ изображается не мало оригинальныхъ сценическихъ положений.

* * *

Въ общемъ собраний членовъ рижского Драматического общества рассматривался вопросъ объ антрепризы русского театра, принятой обществомъ. Изъ субсидіи въ 8,000 руб. театральный комитетъ удерживаетъ въ пользу г-жи Щербаковой 1,300 рублей, въ возмѣщеніе ея отказа отъ дальнѣйшей антрепризы. Затѣмъ было принято предложеніе купить у г-жи Щербаковой декорации и другія театральные принадлежности за 1,700 руб. Для приглашенія режиссера и составленія совмѣстно съ имъ труппы постановлено командировать въ Петербургъ и Москву представителя общества. Суммы, которая требуется для уплаты г-жѣ Щербаковой за театральные принадлежности и на составленіе труппы, всего около 3,500 руб., согласился ссудить обществу одинъ изъ его членовъ, пожелавшій, чтобы имя его осталось неизвестнымъ. На содержаніе труппы назначено пріемѣро 12,000 руб. за 4—5 мѣсяцевъ. Кромѣ того въ пользу актеровъ поступитъ 25 проц. чистой прибыли. Для избрания комитета, имѣющаго заѣдывать совмѣстно съ режиссеромъ театромъ, будетъ создано особое собрание.

* * *

Г-жа Пуаре оставляетъ казенную сцену и на слѣдующій зимний сезонъ приглашена въ театръ г. Корша, на амплуа grandes coquetttes, съ жалованьемъ въ 600 р.

* * *

Г. Коршъ со своею труппою предполагалъ на весенний сезонъ прѣѣхать въ Петербургъ и дать рядъ спектаклей въ Маломъ театрѣ; теперь намъ сообщаютъ, что предположеніе это не состоится. Въ Маломъ театрѣ, попрежнему, будуть ставить «Обозрѣніе».

* * *



Зигридъ Арпольдсонъ.

Дѣятельность С.-Петербургскихъ Императорскихъ спектаклей вилло изъ только-что изданнаго «Лѣтнегодника Императорскихъ театровъ за 1895—96 гг.», оказывается еще болѣе разнообразною, чѣмъ въ предшествовавшіе сезоны. За отчетный сезонъ, русской драматической труппой Императорскихъ с.-петербургскихъ театровъ исполнено 226 спектаклей; изъ нихъ въ Александрийскомъ театре — 187, въ Михайловскомъ — 39. Въ эту цифру включены 4 смыщленыхъ спектакля, въ которыхъ драматическая произнѣдѣлъ исполнены совмѣстно съ балетами. Въ числѣ исполненныхъ 226 пьес было 112 такихъ, изъ которыхъ 49 было капитальныхъ и 63 второстепенныхъ. Оперныхъ спектаклей было дано: въ Маріинскомъ театре — 123 и въ Михайловскомъ — 20, а всего 143 спектакля. Въ составѣ спектаклей отчетного сезона вошло 28 оперъ, изъ нихъ 13 русскихъ; новыхъ оперъ — 5. Балетныхъ спектаклей было дано: въ Маріинскомъ театре — 46 и въ Михайловскомъ — 1, а всего — 47; кромѣ того, исполнены 4 смыщленные спектакли. Въ составѣ 51 спектакля вошли 6 балетовъ; изъ нихъ: 9 большихъ, 6 малыхъ и 1 отрывокъ балета. Въ французскомъ театре дано 150 французскихъ спектаклей. Въ составѣ ихъ вошли 65 пьес (32 капитальныхъ и 33 второстепенныхъ), изъ нихъ новыхъ, т. е. впервые поставленныхъ на с.-петербургской сценѣ, было 20 (14 капитальныхъ и 6 второстепенныхъ), а остальныхъ 45 (18 капитальныхъ и 27 второстепенныхъ) были возобновлены постѣ болѣе или менѣе проложительного промежутка времени.

* * *

Въ весеннемъ сезонѣ въ Маріинскомъ театре поѣдутъ преимущественно русскія оперы. Заканчивается сезонъ 30 апреля.

* * *

Классическую оперу «Донъ Жуанъ» Моцарта предполагается возобновить въ будущемъ сезонѣ въ Маріинскомъ театре въ роскошной mise en sc ne. Женскія партіи, какъ говорятъ, будутъ пѣть г-жи Медея Фигнеръ, Михайлова и Славина, а мужскія гг. Яковлевъ (Донъ Жуанъ), Стравинскій

(Лепорелло), Фрей (командоръ), Чупрынникова (Оттавіо) и Климовъ (Мазетто).

* * *

27 марта исполнилось сорокалѣтіе сценической дѣятельности и службы въ дирекціи режиссера русской оперы А. Я. Морозова. Публика, которая интересуется только казовою стороныю, знаетъ лишь артистовъ, дѣятельность же режиссера остается въ тѣни. Между тѣмъ, режиссерскій трудъ, несмысливый для художественной стороны дѣла, требуетъ громадныхъ усилий и серьезныхъ знаний.

* * *

Лѣтомъ предполагается артистическое турне оперныхъ артистовъ казенной и частныхъ сценъ по Сибири.

* * *

Успѣхъ оперы Сен-Санса «Генрихъ VIII» въ Москвѣ, а также и частные театры въ провинціи подумать о ея постановкѣ. Харьковская и казанская антрепризы уже намѣтили это произведение для постановки въ булашемъ зимнемъ сезонѣ.

* * *

Опера Джордано «Ландрэ Шенкъ» проходила первый разъ въ Россіи, въ Москвѣ, въ исполненіи италіанцевъ, очень понравилась публикѣ. Особенно шумно было привѣтствованіе 3-й акты. Многіе номера были биссированы.

* * *

На Пасхѣ парижскій дирижеръ Колоницъ дасть въ Центрбургѣ пѣсенно-концерты съ участіемъ оркестра и пѣсниковъ Grand-Opéra. Г. Колоницъ извѣстенъ уже центрбургской публикѣ, какъ иревосходный дирижеръ, но полагаютъ представлѣніе о немъ пѣлизъ было получить, такъ какъ антреприза, приглашавшая къ пасхѣ парижскаго капельмейстера, предоставила въ его распоряженіе слушанный оркестръ, состоявшийъ изъ большинства изъ несмысливыхъ музыкантовъ. Во главѣ удачно составленного и хорошо дисциплинированаго оркестра, г. Колоницъ, несомнѣнно, еще болѣе понравится публикѣ.

* * *

Народный театръ. Въ Нижегородской губерніи въ истекшую зиму устраивались любителями спектакли для народа въ рядѣ пунктовъ — въ городахъ, селахъ и при фабрикахъ. Такъ, извѣстно, что такие спектакли устраивались на заводахъ въ Сормовѣ, въ селахъ Лысковѣ, Павловѣ, Ворсѣ, Выкѣ, Кулебакѣ, Богородскомъ, въ городахъ Арамасѣ, Ардатовѣ, Василѣ, Кийгининѣ, Лукояновѣ, Семеновѣ. Всѣдѣ спектакли пользовались громаднымъ успѣхомъ.

* * *

Какъ извѣстно вопросъ о спектакляхъ въ селахъ былъ подобужденъ на съѣздѣ сценическихъ дѣятельностей. Принимъ обнаружилось, что профессиональные артисты въ силу экономическихъ причинъ не могутъ служить этому хорошему дѣлу. Для любителей открывается широкій путь дѣятельности, который несомнѣнно внесетъ новую жизнь и содержание въ любительскіе спектакли.

* * *

На-дняхъ, одинъ изъ любительскихъ кружковъ была поставлена комедія въ 3-хъ дѣйствіяхъ «Майская ночь», передѣлавшая Д. П. Мухинымъ изъ рассказа Гоголя. Пьеса была разыграна дружно. Наиболѣе выдѣялась г. Самойлопичъ-Лярский (исевдонимъ), игравшій, какъ направлена артистъ, роль Левко, и г-жа Лещъ, съ успѣхомъ исполнившая роль Ганны. Пьеса имѣла значительный успѣхъ, автора вызывали послѣ каждого акта, хотя передѣлка не изъ особено удачныхъ. Въ заключеніе было данъ водевиль въ 1 дѣйствіи, соч. А. Плещеева «Наканунѣ», въ которомъ, безсююро, нальму первенства заслужилъ г-жъ Пущинъ-Кортальский, въ роли Скриценко. Мы сказали, что этотъ кружокъ любителей намѣбрѣлъ давать лѣтомъ спектакли въ Шуваловѣ. Режиссеромъ приглашена г. Самойловичъ-Лярский. Организаторомъ состоится г. А. Газе.

* * *

Въ большомъ залѣ Сиб. Консерваторіи Императорскаго Русскаго Музыкального Общества, въ воскресенье, 30 марта, въ 1½ час. дня, состоится пятый и послѣдній воскресный симфонический концертъ при участіи г-жъ Рунге, Синицыной, гг. Супруненко, Серебрякова, хора Императорскаго Русскаго Музыкального Общества и оркестра подъ управлѣніемъ Н. В. Галкина и К. К. фонъ Бахъ. Программа: 1) Драматическая увертюра (въ 1-ый разъ) Витоля. 2) Сюита А-дур Направника подъ управлѣніемъ Н. В. Галкина. 3) «Торжественная Месса» («Messe solennelle») (въ 1-ый разъ) России, для соло, хора, органа и оркестра. Соло исполнятъ: г-жи Рунге, Синицына, гг. Супруненко, Серебряковъ, партію органа исполнитъ г-жъ Капнъ подъ управлѣніемъ К. К. фонъ Бахъ.

* * *

АКАДЕМИЧЕСКАЯ ВЫСТАВКА.



„Прометей, несущій огонь“.
Скульптура Веліонскаго. (Набросокъ Аркана).



Московскія впечатлѣнія.

Съѣздъ кончился. Зала Малаго театра опустѣла. Двухнедѣльное напряженіе разрѣшилось такимъ взрывомъ энтузіазма, такимъ воинствомъ наболѣвшіей души, какое нескорѣ забудутся присутствовавшимъ. Плачали почти всѣ. Плачали, обхвативъ голову руками, стыдливо конфузясь и сморкаясь въ платокъ, плачали, смотря впередъ себя умилѣнными глазами, плачали отъ радости, отъ счастья, отъ охватившаго всѣхъ внезапно чувства любви и пріязни, по больше всего, кажется мнѣ, плачали отъ разстроенныхъ первовъ и новойной петеріи.

Въ очень интересной, по сгруппированнымъ фактамъ, статьѣ Н. К. Михайловскаго „Герои и толпа“ обстоятельно разсмотрѣно дѣйствіе подражательности. Герои это тѣ, на которыхъ сосредоточивается вниманіе; толпа это тѣ, которые внимають и подражаютъ героямъ. Многія формы психическихъ забоятъваний основаны на такой подражательности толпы героямъ. Въ ней, между прочимъ, лежитъ добряя половина такъ называемаго сценическаго успѣха. Актеръ до извѣстной степени — „герой“; зрители во многихъ, если не во всѣхъ отношеніяхъ, — толпа. Это естественно и понятно. Но анализъ можно продолжить. Если актеръ вызываетъ въ толпе подражательные слезы, подражательный смѣхъ, подражательный ужасъ, то эти беспрестанные психическія упражненія надъ волею и нервами толпы, еще болѣе развиваются въ немъ самомъ чувство подражательности. Я не думаю, чтобы „героямъ“ проходило даромъ ихъ вліяніе на толпу. Подобно тому, какъ медузы, воспроизведя еїpiritическую явленія, болѣе всего самъ отъ нихъ страдаетъ, такъ точно экспериментаторъ-актеръ, владѣющій вниманіемъ толпы и вызывающей въ ней подражательные ин-

стинисты, есть ужъ не по отношению къ толпѣ, но по отношению къ себѣ, наиболѣе совершенный продуктъ психической подражательности. Какъ вамъ сказать? Синичка обладаетъ способностью заигрывать окружающію предметы, и отъ нея исходитъ огонь. Но если синичка есть огонь по отношению къ тому, что она заигрываетъ, то она еще больше огонь по отношению къ себѣ. Сгорасть ли то, къ чему она привлекается,—еще вопросъ, но сама-то она непремѣнно сгорасть...

Такимъ психическія поврежденіемъ, историческимъ материаломъ являются актеры въ толпѣ. Въ отдѣльности, каждыи—“герой”, но вмѣстѣ это самая современная толпа. Это костеръ изъ синичекъ, и весь горючий материалъ, который эти герои распространяютъ на толпу, восплыхиваетъ изъ нихъ самихъ яркими пламенемъ. И неизѣмко разъ убѣждается въ этомъ на стадіѣ, по закрытии съѣзда представляло въ этомъ смыслѣ картину исключительную.

Послѣдніе дни съѣзда, по моему, были самыи интересныи. Шла разработка „нормального контракта“, съ безкомиссионнымъ свидѣтельствомъ, въ которыхъ развертывались всѣ мечты и стремленія актеровъ. Многое мѣжъ не нравится въ этомъ контрактѣ, и никогда мой духъ свободнаго человѣка по примиряется съ регламентацией. Жить можно и хорошо, и дурно—такъ придется, смотря по обстоятельствамъ. Но слѣдуетъ жить свободно, иначе, право, не стоитъ избирать свободную профессію. Правильнѣе и опредѣлѣнѣе живется, разумѣется, когда получишь 20 числа жалованье и существующіи по штатамъ, представляющіи какъ бы государственную санкцію бытія. Но привольнѣе живется артисту, и если бы не это приволье, что толкало бы на этотъ путь одаренныхъ людей, съ богатымъ воображеніемъ, съ жаждою подвиговъ, съ неугомониыемъ самошѣбесіемъ?

Слушая препія по поводу нормального контракта, я думалъ о томъ, что вотъ вѣдь есть тоже свободная профессія, таъже волнующая умы, таъже наполнившая молодыя сердца трепетаніемъ восторгомъ, таъже, однако, не существуетъ не только „нормальныхъ“, но и писакъ, вообще, контрактіи. Я разумѣю литературу профессію. Говорить, на Западѣ, особенно во Франціи, существуютъ контракты между издателями и сотрудниками. Въ точеніи, можетъ, з лѣтъ обязуюсь писать въ „Figaro“ или въ „Journal“ статейки о томъ-то и о томъ-то, и получаю за это столько-то. У насъ не слыхать этого, и по скажу, чтобы по такой причинѣ кто нибудь страдалъ. Я не могу считать себя синичкомъ старымъ литераторомъ, но и не новичекъ я. Тѣмъ не менѣе, мѣжъ никогда не приходило въ голову заключать съ какими нибудь издателями контракты, и мѣжъ кажется, если бы меня попудрили писать по контракту, я бы писалъ очень скверно, ибо чувствовалъ бы себя стѣсненнымъ. Всѣ пишутъ какъ могутъ; получаютъ столько, сколько имъ соглашаются дать, а соглашаются имъ давать столько, сколько могутъ и сколько они стоятъ для изданія. Я не говорю, что эти профессіи, актерская и писательская, тождественны. Если, съ одной стороны, въ театральномъ дѣлѣ большии случайностей и менѣе порядка, то зато актеръ имѣеть большее значеніе для успеха дѣла, нежели писатель. Аансамблъ гораздо важнѣе для изданія, нежели для театральнаго представлѣнія, гдѣ сборы зачастую дѣлаются отдѣльныи лица. И однако, если бы предложили на стадіѣ журналистовъ „ни въ какомъ случаѣ не прибѣгать къ гастролямъ“,—стадіѣ сталъ бы очень весело и добродушно смыться...

Въ нормальномъ контрактѣ все предусмотрено до мельчайшихъ подробностей. Полчаса, если не болѣе,

спорили о томъ, можно ли реестрировать въ верхнемъ платьѣ.

— А если холодно? слышится откуда-то.

— Если холодно, то отъ режиссера зависѣть...

— Позвольте, иногда и топить, и дуть. Сквозной вѣтеръ... Изъ флюса не выходить...

— Но позовите, режиссеръ...

— Смотря по температурѣ, надо въ контрактѣ оговорить...

— Режиссеръ...

Нафонецъ, шумъ умолкаетъ.... Тогда пѣть заднихъ рядовъ доносится голосъ:

— Дополненіе!..

Всѣ настороживаются уши.

— Запретить примадоннамъ являться на репетиціи съ собачками.

И не знаю, выношуешь ты пуншъ въ „нормальный контрактѣ“ или нетъ, но я чувствую почтение къ этой компатной собачѣ, обѣ изгнаній которой съ репетицій должна заботиться государственная власть.

Изъ провинціальныхъ антрепренеровъ на стадіѣ обращали на себя вниманіе гг. Соловцовъ и Синельниковъ. Г. Соловцовъ болѣю похожъ на юнаго начальника отдѣлений или даже на вице-губернатора. Говорить охотно, но съ достопріятствомъ. Г. Синельниковъ болѣе молчать, и хотя онъ заѣдалъ въ комиссіи, вырабатывавшей нормальный контрактъ, по мнѣнію своего по высказыванію въ общемъ собраніи. Я встрѣтился на съѣздующемся днѣ А. Ф. Корина, который въ заѣданихъ стадіа не участвовалъ, но внимательно слѣдила за его работами. Онъ былъ очень возмущенъ теоріе нормального контракта. Также относится къ нему В. Л. Форкатти и мн. др. Я самъ не слыхалъ, но мѣжъ передавали слова А. С. Суворина по поводу безусловнаго запрещенія предпринимателемъ приглашать гастролеровъ.

— Это все равно, какъ если бы мѣжъ запретили напечатать на обычномъ мѣстѣ другого моего сотрудника статью Льва Толстого.

Я не становлюсь на сторону предпринимателей, поѣмъ по менѣе, я не понимаю смысла такихъ постановлений, какъ штрафы съ предпринимателей, въ двойномъ размѣрѣ, по удостовѣренію труппы. Камака то экономическая анархія водворяется этимъ предложениемъ.

Ужо послѣ съѣзда я прочиталъ въ „С.-Петр. Вѣд.“ статью Б. Ладожскаго, гдѣ разсказывается о томъ, какъ въ Тифлѣ актеры находились подъ командиномъ полковника, и какія отсюда получились благоприятныи послѣдствія. Выводъ тотъ, что нужна же лѣзная дисциплина, и что полезно „фельдфебеля въ Вольтеры дать“. Вотъ сюда точка зреїнія на театральное дѣло, на свободное искусство, на служеніе музъ, которое, разумѣется, не терпить суеты. Какое младенческое самосознаніе обнаруживается во всемъ этомъ! Актеры только часть общества, и приготомъ съ наименѣе развитыми и ясными правовыми сознаніемъ. Я удивлялся все время не тому, что предлагались самыи диковинныи мѣры, но тому, что никто не пытался даже подводить практическія мѣроупрѣгія подъ какой нибудь общи, верховный принципъ справедливости, „Цензъ“, „воспретить“, „штрафовать“, „заставлять“, „отнимать“ и въ концѣ концовъ, „такшть и не пуштать“. Никому въ голову не приходило спросить себѣ: положимъ, полезно, чтобы всѣ актеры, а тѣмъ начо рецензенты были съ университетскимъ образованіемъ, однако, возможно ли въ такой степени стѣснить права лицъ, высшаго образования не получившихъ? Положимъ, гастроли мѣшаютъ ансамблю, однако, возможно-ли, запрещая гастроли, связывать такимъ образомъ

личную свободу сценическихъ дѣятелей? Поможимъ, одновременное существование двухъ труппъ въ го-родѣ подрываетъ дѣло, но кто же можетъ воспрепятствовать человѣку, съ соблюденіемъ простыхъ формальностей и условий, заниматься театральнымъ про-мысломъ?

Я припомнилъ разсужденіе Спенсера о „грядущемъ рабствѣ“—копечномъ резултатѣ преобладанія общества надъ личностью. Быть, можетъ, на Западѣ, гдѣ личность уже успѣла пресытиться голодиою свободою и свободою голода, переходъ къ рабству личности есть естественное проявленіе неудовлетвореннаго аппетита. Но участь личность жила такъ мало, столь незначительно пользовалась благами самостоятельности, и какъ ее стараются ввести въ казенные рамки, подчинить общей волѣ, устроить на общихъ основаніяхъ!..

На другой день, послѣ закрытия съѣзда, я оставилъ Москву. Въ агентствахъ киноаработа. Под-писывались ненормальные контракты, несущіе въ одномъ смыслѣ, подобно тому, какъ нормальный контрактъ—нельзя въ другомъ. „И въ случаѣ, если я боленъ,—читаю я въ одинъ контрактѣ,—то отъ антрепренера зависитъ выдавать ли міръ жалованье“. Актрепренеръ, онъ же и медикъ, онъ же и консультантъ по финансовымъ вопросамъ... А между тѣмъ антрепренеръ, который такие контракты заключаетъ, человѣкъ добрый, „божецкий“, и никто не боится подписывать юридически неподобающіе пункты условій...

Вотъ я и думаю, что не въ этомъ ли, не въ „божецкомъ“ ли отношеніи, все дѣло? Пишутъ люди безъ всякихъ контрактовъ у почтеніыхъ издателей, и не было примѣра, чтобы сотрудники судились, съ издаваемымъ журналомъ органа. А пошли издатели изъ купцовъ, и странное дѣло, литераторы обращаются въ судъ.

И въ театральной области то же самое. Надо, прежде всего, дѣло любить; надо, во-вторыхъ, дорожить репутациою дѣла, отъ которой зависитъ личная репутация. Тогда вопросъ о нормальномъ контрактѣ становится самымъ маленькимъ вопросомъ....

Ното понос.



Звѣринные пьесы.

(Фарсъ; его исторія, развитіе, настоящее и вѣроятное будущее *).

(Окончаніе).

IV.

Фарсъ — какъ отдаленный жанръ, драматического искусства имѣеть такое-же право на существование какъ — карикатура въ живописи. Карикатура призвана подмѣщать все, что есть уродливаго, курьез-

наго въ данномъ типѣ или данной обстановкѣ, съ цѣлью выдѣлить затѣмъ это уродливое на первый планъ, выставить его въ такомъ ракурсѣ тѣней и света, чтобы оно бросалось въ глаза, не прошло незамѣченнымъ. Такимъ образомъ, если хотите, карикатура — это памфлѣтъ живописи. Но обыкновенно карикатуристу мало воспользоваться вѣшниной уродливостью типа или обстановки, онъ даетъ еще своей карикатурѣ подпись, которая характеризуетъ нѣсколькими остроумными фразами сущность той сцены, которую набросалъ художникъ-карикатуристъ. Такова должна быть карикатура и таковъ ея смыслъ. Представьте же себѣ, что художникъ по безталантии, или по иной какой инбудь причинѣ отступили отъ своей цѣли. Онъ даетъ вамъ изображеніе какихъ инбудь ползающихъ на животѣ, или хватавшихъ другъ друга за носъ субъектовъ, но при этомъ не объясняетъ такого положенія своихъ героевъ ни соотвѣтствующею остроумною подписью, ни удачнымъ выраженіемъ ихъ физіономій. Едва ли такая карикатура способна будуть вызвать осмысленный смѣхъ, такъ какъ она совершенно лишена тѣхъ достоинствъ, которыми дѣлаютъ ее логически понятной и художественно правоспособной.

То же самое приходится сказать и по поводу фарса. Цѣль его тоже подмѣтить, что либо уродливое и достойное осмеянія. Это уродливое онъ можетъ выставить въ яркихъ сгущенныхъ краскахъ, подчеркнуть, освѣтить лучами сатиры. Тогда мы будемъ имѣть передъ собою пьесу-памфлѣтъ, пьесу-пародію. Таковъ идеалъ фарса. Что же мы видимъ въ дѣствительности?.. Современный фарсъ — сводить весь свой комизмъ не къ комизму типовъ и тенденцій, а къ комизму виѣшинъ положений. Вся соль его заключается въ томъ, „что одинъ подъ столъ, а другой его за ногу“. Но такъ какъ нельзя же все падать подъ столъ и нельзя же все таскать другъ друга за ноги, то изобразительность авторовъ стремится только къ тому, чтобы дать новыя виѣшия положенія, новыя клоунскія коллизіи паденій, пощечинъ и разбитыхъ носовъ. Въ этой скачкѣ изобразительности авторы дѣствительно доходятъ до геркулесовыхъ столповъ безсмыслицы. Такъ, не говоря уже о модномъ пародіонѣ въ звѣринныхъ шкурахъ, въ одномъ изъ фарсовъ, послѣдней формациї („Ки-си“) мы патыкаемся на такое эффектное положеніе. Дѣствіе пьесы происходитъ на крыльѣ дома, герой пьесы, скрываючись отъ своихъ преслѣдователей, бросается въ дымовую трубу. До высоты дымовой трубы едва ли еще когда подымалось сценическое искусство!..

Говорить, что тѣмъ не менѣе современный фарсъ достигаетъ своей конечной цѣли — и оно вызываетъ смѣхъ. Да, по смѣху этотъ надъ глупостью и пошлостью его, а не надъ остроуміемъ. Смѣхъ этотъ долженъ раздаваться въ циркѣ вокругъ клоуновъ, осѣпанныхъ мукой, а не въ стѣнахъ театра...

Я хочу еще указать на то разворачивающееся вліяніе, которое имѣютъ современные фарсы на молодыхъ актеровъ-исполнителей. Встрѣчаются среди нихъ талантливые и богато одаренные натурь. Но постоянная фарсовая мунитра совершенно извращаетъ характеръ ихъ дарованій. Нѣть нужды въ типичноѣ освѣщеніи роли, въ остроумной разработкѣ деталей тамъ, где все сводится къ ползанию на животѣ и дрыганию ножкой. Я знаю даже двухъ-трехъ опытныхъ, серьезныхъ актеровъ, которые, прельстившись большими гонорарами, поступили на подмостки театра фарсовъ. И что-жѣ?.. Тутъ они совершенно ступенялись, или талантливо рыча въ звѣринныхъ шкурахъ, потеряли способность изображать жизненные типы и жизненные положенія...

Каковъ будетъ дальнѣйший путь современного

фарса?.. Предсказать это довольно трудно. Одно только видно нѣроятно, это то, что въ томъ видѣ, въ которомъ онъ генерируетъ теперь, однажды ему долго придется. Выбѣгъ съ порошечной дѣятелью фарса на высоту крыши и дымовыхъ трубъ, должно быть, падутъ скоро и граница изощренности и курьеза въвшихъ положений. А отыгните эту вѣчную необычайность—и отъ современного фарса ничего не останется. Такъ какъ въ этой клоунской вѣчности—всѧ его сущность; въ утреннемъ же содержаніе его—убогъ и не интересенъ...

Выть можетъ, послѣ гибели современного фарса, онъ возвращается въ новомъ, и пожалуй, правоспособномъ видѣ. Я подразумѣваю фарсы—народій. Но крайней мѣрѣ, заграцией уже существуютъ подобные примѣры. Въ Вѣнѣ и Берлине публикуются два специальные «театры народій». Они съѣдѣтъ за всѣми интересными театральными новинками, и затѣмъ оструумно подмѣчая ихъ слабыя стороны, народириуетъ ихъ на подмосткахъ своего театра. Такъ недавно еще на сценѣ вѣнскаго театра народій была представлена въ карикатурѣ трилогія Зудермана подъ заглавиемъ: «Non morituri». Мне кажется, что подобный представлѣніи какъ нельзя болѣе подходитъ къ переживающему современнику обществомъ времени. Недовольство всѣхъ окружающими, несимволический взглядъ на современную литературу, желаніе найти во всемъ недостатки и смѣшины стороны—должны дать богатую пищу для сценическихъ пародий и намѣфтовъ. Да и какой подходящій материалъ для этого представляютъ литературию плоды современного символизма и декадентства...

При томъ, если теперь выходитъ мало авторовъ, способныхъ создать что-либо положительное, выдающіеся, то благодаря скептическому складу ума, тѣ же авторы сумѣютъ оструумно выдѣлить недостатки современныхъ сценическихъ произведений и осагать въ народнической формѣ особенности новыхъ тенденцій и течений. Въ такомъ имѣніи видѣ фарсъ снова можетъ войти въ сомью драматическихъ произведений и здѣсь стать на то мѣсто, которое онъ имѣть право занимать въ качествѣ сценической карикатуры...

Импресіонистъ.



СВЯТОЕ ИСКУССТВО.

РАЗСКАЗЪ.

(Продолженіе *).

— Неужели никакого? воскликнула репортеръ Извихинъ, входя вечеромъ въ театръ и завидѣвъ передъ собою старичка типографа, у которого Безбожникъ печаталъ афиши и который никакъ не можно было связать съ афишию Безбожника.

* См. № 12.

— Какъ видите, отѣбачай старичка.

— Ужъ я не знаю, что съ публикой сдѣлалась, продолжать истогодовать репортеръ—если Одуванчикову не хотятъ смотрѣть, то послѣ этого я ужъ и не знаю!..

— Она здѣсь?

— Они всеѣ тамъ... въ конторѣ... Стоятъ отмѣнно.

— Сконфужена?

— М... я... да... Непрѣятно, отѣбачать совершенно машинально типографицкъ, ибо думать совсѣмъ по о немѣрѣ положеніи Одуванчиковой, ж о томъ, какъ получитъ съ Безбожника «свои» деньги.

— Да пойдемте въ зинъ, предложивъ ей Извихину.

— Пойдемте.

И двѣ фигуры—долговязая фигура репортера, еще совсѣмъ молодого человѣка, бойкаго брюнета съ подвижнымъ лицомъ, въ очкахъ, съ острѣнѣю бородкою, и фигура типографицкъ—сѣденькаго, круглаго, какъ шарикъ, по еще совершенно крѣпенькаго старичка,—вспарывались въ контору.

Въ конторѣ, где сидѣла Одуванчикова, тускло горѣла пебольшая лампочка. Безбожникъ сидѣлъ у стола, на которомъ стоялъ пузирекъ съ чернѣющими съ потеками изъ его горышико ручкою съ перомъ и промѣтривая корешку засѣянной афиши. Комиссъ Григорьевъ курилъ окурокъ чужой папироски и горячо убѣждаль Шумилину, которой таѣль-таѣль и не удалось продать магазину, что «теперь, душечка,ничѣмъ публику не заманишь: ни драмой, ни опереткой. Все надоецо». Одуванчикова сидѣла въ креслѣ, окруженнѣя «сторонами» актерами и что-то разказывала имъ обѣ «обществѣ сценическихъ деятелей».

— А-а!.. Вотъ и рецензіи пиши! воскликнула Безбожникъ, когда наши соревнователи показались на порогѣ.

— Гдѣ Марья Петровна? Дайте мнѣ, Марью Петровну! воскликнула рецензія, покимая руки вѣбель актерамъ и актерицамъ и протекливаясь между нихъ къ Одуванчиковой. Онь попросила у нея «ручку» и поцѣловала.

— Что? Хороша ваша публика? съ упрекомъ обратилась къ нему Одуванчикова.

— И не говорите! Да и пребору-жъ я се въ слѣдующемъ номерѣ!

— Двадцать-пять рублей сбору! Скандалъ!

— Пятьдесятъ, Марья Петровна!.. Пятьдесятъ! умышиленно пригнувшись Безбожникъ.

— Вы же говорили, что двадцать-пять?

— Я же присчиталъ мѣтъ утромъ проданныхъ, вывориуся Безбожникъ. Ему не расчетъ бывать запугивать Марью Петровну равнодушнѣмъ къ ней публикѣ, ибо все-таки онъ еще надѣялся „что-нибудь сю сдѣлать“. „А то, пожалуй, обидится, да уѣдетъ. Эти, вѣдѣ, знаменитости самолюбивы!“

— Ну хоть бы и пятьдесятъ! Помилуйте! Что это такое? Со мною никогда ничего подобнаго не было. Вѣдѣ, гдѣ только появлялось, на афишѣ мое имя, публика ломилась въ театръ.

Она покала плочами.

— А помните, Марья Петровна, робко произносѣлъ маленький актерикъ—въ Озеркахъ?

— Что такое въ Озеркахъ?

— Когда мы съ вами „Даму съ камеліями“ ставили?

— Ну такъ что-жъ?

— Пятьнадцать рублей сбора было... Тоже тогда спектакль отмѣнили.

— Во-первыхъ, это было не такъ, проговорила она, повернувшись къ актерику изъ Озерковъ—я

тогда была больна и публика знала, что я играть не буду... Вы даже апоне... Вы забыли?

Актёрка изъ Озерковъ молчала, но по лицу ею было замѣтио, что никакого апоне она не помнитъ, и что едва-ли она согласна съ тѣмъ, что такой апоне существовала когда-либо.

— А во-вторыхъ, продолжала Одуванчикова—я въ „Дамѣ съ камелиями“ вѣздѣ имѣю шумный успехъ. Въ Одессѣ меня забросали цветами... Въ Ростогѣ за „Даму съ камелиями“ мы поднесли серебряный сервизъ. Вы знаете, какъ я умираю въ ней? обратилась Марья Петровна къ рецензенту.

— Восторгъ! Восторгъ!.. Положительный восторгъ, восхіщалъ рецензентъ.

— Вы видѣли меня? Я дѣлаю полуокрутъ вѣтъ... Отбрасываю руку вѣтъ такъ... свѣшиваю голову... умираю.

— Какъ Сара Бернаръ, проговорила актриса изъ Озерковъ.

— Я не видела Сару Бернаръ, несмотря на него продолжала Одуванчикова.—Сара Бернаръ умираетъ, говорить, отъ чахотки, но я не могу же изображать чахоточной. (Она указала на свою комилекцію). Я умираю отъ водички.

— Восторгъ! Восторгъ! восхіщалъ рецензентъ.—Вы непремѣнно здѣсь должны сыграть эту роль... Непремѣнно!

— Я не прочь! но, вѣдь, меня не желаетъ смотрѣть ваша публика? съязвила Одуванчикова.

— Марья Петровна! крикнула съ другой стороны Безбожникъ:—публика тутъ не при чемъ. Вините насть съ нимъ.

Безбожникъ указалъ на старичка-типографіюща, съ которымъ онъ все время вѣтъ рѣбъ по поводу затѣшилъ афиши.—Сей барышъ не изволитъ послать въ клубъ афиши! Многіе только вечеромъ ушли о замѣтъ прибытии.

— Merci, m-r Погожинъ... Одолжиан!

— Пѣты, не то, Марья Петровна, подсѣть къ ней галантный Погожинъ,—не то совсѣмъ. Сегодня балъ у артиллерійскаго генерала.

— Позвольте, при чемъ тутъ балъ артиллерійскаго генерала... Но вѣтъ же тамъ?

— Но какъ хотите... Это много публики отвѣло... Офицеры... изъ которыхъ изъ чиновниковъ...

— А купечество?

— Купечество? Да позвольте... сегодня что у насть?

— Пятница...

— Ну, вотъ, такъ! Пятница... Наше купечество вѣдь нынѣшніу и за что въ театръ не пойдетъ: оно постить.

— Сегодня родительскіе поминки, крикнула кто-то изъ толпы.

— Господи, вѣдь какую глупину я заѣхала! восхіщала Одуванчикова:—то балъ артиллерійскаго генерала, то какая-то родительская пятница! Но завтра у насть будетъ сборъ, какъ вы думаете? обратилась она къ рецензенту.

— А что ставите?

— Все то же... „Ницію духомъ“...

— О, конечно! Этую пьесу любятъ.

— Ахъ! восхіщала Безбожникъ и вѣкочиль съ диванчика, на которомъ сидѣлъ:—помни и вѣсъ въ Казани... вѣдь „Ницію духомъ“ Тутъ брилліанты... тамъ брилліанты... Горить наша Марья Петровна.. А вѣдь трѣтьемъ астѣ? Духъ захватываетъ... Поми „Водите меня на музыку...“ Я еще тогда съ вами игралъ...

Одуванчикова самодовольно улыбнулась. Погожинъ подонель вѣдь это время къ рецензенту и шепнулъ на ухо:—„у насъ на сорокъ тысячъ брилліантовъ.“

— Да-съ, памятите мѣшъ этиотъ спектакль! продол-

жаль Безбожникъ—театръ трещитъ отъ оваций.. Марья Петровна выходитъ въ десятый разъ... Изъ оркестра вотъ этакій букетище волокутъ...

— Да, меня вѣдь Казани очень любятъ... Я никогда не играю тамъ безъ успеха... Всегда полный сборъ.

— А помните, Марья Петровна, вновь началь актриса изъ Озерковъ,—какъ несчастовствовала Казани, когда начала съ вами Грушевская соперничать?

— Ахъ, Богъ мой! воевали Одуванчикова.— Ну, разѣ же Грушевская актриса! Это содержанка, а не актриса. Вообразите, обратилась она опять къ рецензенту:—панины были клакеры аплодировать ей, чтобы сдѣлать мѣшъ скандаль. Я играю „Марию Стюарт“, она „Елизавету“, и Дважды портить мѣшъ весь мой монологъ вѣтъ третьями актѣ. Я сказала тогда же, что съ Грушевской на сцену не выйду и не вышла.

— Всѧко бываетъ, замѣтила Безбожникъ.—Не хотите-ли напирошки, предложилъ она къ рецензенту, раскрывая свою серебряную напирошину и закуривая напирошку.

— Ну, однако, я вѣдь, господа, проговорила Одуванчикова, и приподнялась съ кресла.—Вѣтъ котормъ часу завтра репетиція?

— Вѣтъ двѣнадцать, вѣтъ двѣнадцать! воскликнула Безбожникъ.

— Вы Алекинъ? обратилась она къ актерку изъ Озерковъ.

— Я-съ...

— Придите ко мѣшъ, пожалуйста, завтра по-утру: я должна пройти съ вами сцену постѣднаго акта. Вамъ надо ее показать.

— Слушаю-сь...

— Здѣсь ко мѣшъ чай пить? обратилась она къ рецензенту.

— Съ удовольствіемъ, шаркнула рецензентъ и взялся за чашу.

М. Любимовъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).



ЗА ГРАНИЦЕЙ.

Французскій театръ.

Въ «Théâtre de la République» была поставлена на дѣйствіи эффектно и ловко написанная мелодрама «Balquer des Halles» Жана Ларода и Жоржа Ролья. Сюжетъ ея слѣдующій. Нѣкто Пужадъ, вѣзвшій въ нищету, встрѣчаетъ виновника своихъ несчастій Марселя. Послѣ ссоры, онъ бросается на него, и тотъ падаетъ безъ движенія. Полагая, что убилъ врага, онъ спасается, похитивъ предварительно портфель съ цѣнными бумагами. Но пострадавшій умираетъ позднѣе отъ удара, а не отъ руки Пужада. Послѣдній же не знаетъ этого, и терзаемый угрызеніемъ совѣсти, считаетъ себя убийцей.

Проходитъ десять лѣтъ. Пужадъ пошелъ въ гору; похищенный портфель принесъ ему счастье; онъ сдѣлялся богатымъ банкиромъ и пользуется безупречной репутацией. Но его совѣсть не спить, и не даетъ ему покоя. Для того, чтобы искушить хотя часть своей мнимой вины, онъ усыновляетъ сына жертвы, Марселя. Послѣдній влюбляется въ молодую дѣвушку сироту, воспитанницу богатой торговки. Молодая дѣвушка, какъ легко догадаться, конечно, дочь Пужада, когда-то покинутая имъ и до сихъ портъ оплакиваемая, какъ умершая. Послѣ различныхъ перипетій, страданій, мукъ и терзаній влюбленныя становятся мужемъ и женой, какъ это полагается во всякой хорошей мелодрамѣ.

Разыграна была пьеса превосходно, и парижская критика предсказываетъ ей блестящій успѣхъ.

Въ театрѣ «Gymnase» только что поставлена четырехъ актная пьеса «Carriére» Аделя Эрмана, автора бѣзъ особаго дарованія, но ловкаго и умѣющаго откликаться на «послѣдній крикъ» бульвара.

Критика отнеслась къ своему собрату спокойствительно; но песса врядъ ли удержится въ репертуарѣ.

Авторъ, по словамъ Сарсе, желаетъ показать, какое влияніе на характеръ и сердце имѣть дипломатія. Какъ она сушить сердце! Какъ она дѣлаетъ изъ человека страстного и ревниваго по природѣ, холодааго и презрительнаго мужа, въ своемъ безразличнѣ и непроницаемости доходящаго до глупости!

Герцогъ Ксентрайль, второй аттаке посольства, прѣѣхалъ въ Парижъ, чтобы обручиться съ Ивонией, богатой наследницей, прелестной и знатной дѣвуашкой. Она прибыла изъ провинціи, наивная и любящая. Но на сдачу же приглашена и леди Гексли Отона, жена аттаке англійскаго посольства и любовница герцога. Эта связь не разорвана: ее и не умѣютъ разрывать. Это противорѣчіе бы традиціямъ благородной карьеры. Во второмъ дѣйствіи мы въ самомъ зданіи посольства, въ великой странѣ, и молоденькая Ивонина, покинувшая несчастіе, готова отдатьсь высокопоставленному лицу, давно добивающемуся ея избѣжности. Въ послѣдній моментъ, въ третьемъ дѣйствіи она спасается, однако, отъ искушеннія.

Въ четвертомъ актѣ мы находимъ герцога и его жену въ старинномъ родовомъ замкѣ Ивони. Оно душевное явленіе съ его стороны—и она бросится ему на шею. Но законы дипломатіи бодрствуютъ надъ его сердцемъ.

Наконецъ она находитъ спасительное средство: она говорить, что была на свиданіи въ охотничьемъ павильонѣ. Отъ такой неожиданности дипломатъ забываетъ о всѣхъ своихъ традиціяхъ и кричитъ:

— Негодяй! Въ охотничьемъ павильонѣ!

Наконецъ-то у него заговорило ретинео! Наконецъ то она дождалась.

Ты ревнуешь:—ты меня любишь!

И она падаетъ въ его объятья, а пьеса кончается.

Поставлена была «Carte» преносходно: г. Гюго созѣлъ живое лицо, а г-жа Леконть (Ивонина) была сама грация и изящество.

В., Г.—из.

+ Іоганнъ Брамсъ.

21 марта въ Вѣнѣ скончался знаменитый композиторъ Іоганнъ Брамсъ. Имя его въ музыкальномъ мірѣ пользуется общимъ извѣстностью, благодаря его «исингерскимъ танцамъ». По имени этого произведения, представляющею лишь переложеніе національно-исингерскихъ мотивовъ для скрипки и фортепіано, мнѣніе всего характеризуетъ Брамса, какъ композитора, иискаколько не отражаетъ его индивидуальности, какъ крупной музыкальной антиности. И наоборотъ то, что даётъ Брамсу право на славу выдающагося художника, большой публикѣ вонсе или почти вонсе не извѣстно. Такова ужъ особенность толпы: она увлекается погремушками, не замѣчая того, что дѣйствительно отмѣчено печатью гениія.

Брамсъ родился 7 мая 1833 г., въ Гамбургѣ. Отсюль его, бѣднаго контрабасиста, не могъ дать ему основательнаго музыкальнаго образования. Но мальчикъ сразу обнаружилъ недюжинны способы и ревностно трудился надъ изучениемъ композицій и фортепіанною игрою. Четырнадцати лѣтъ онъ уже концертировалъ публикѣ, какъ пианистъ, и обратилъ на себя общее вниманіе. Въ 1853 году онъ познакомился съ Шуманомъ и произвелъ такое сильное впечатлѣніе на увлекающагося композитора, что Шуманъ въ восторженной статьѣ «Новые пути» приобрѣтавшіе появленіе Брамса на музыкальной аренѣ, какъ преемника и продолжателя славы Бетховена. Вскорѣ Брамсъ выступилъ на композиторское поприще съ иѣзмъ рядомъ пѣсень и фортепіанныхъ пьесъ. Съ тѣхъ поръ Брамсъ занялъ видное мѣсто въ музыкальномъ мірѣ. Испытавъ свои силы въ разныхъ городахъ, какъ дирижеръ, онъ вскорѣ посвятилъ себѣ почти всецѣло композиціи. Онъ очень много сочинялъ въ области камерной и симфонической музыки. Наиболѣею извѣстностью пользуется его «Измѣцкій Реквиемъ».

Брамсъ не принадлежитъ къ числу тѣхъ талантловъ, которые поражаютъ неизвѣстностью вдохновенія и живою воспіримчивостью. У него все было результатомъ добросовѣщаго и упорнаго труда вадъ самимъ собою. Внимательное изученіе классиковъ привело Брамса къ выработкѣ музыкальнаго стиля, отличавшагося рѣдкою заискивачностью, и удержало отъ безылицої логони за оригиналными формами, составляющими у большинства современныхъ композиторовъ родъ спорта.

И. Г.-из.

Въ концѣ февраля въ Парижѣ умерла первая исполнительница роли Валентины въ «Гутенотахъ», Корнелия Фальконъ. Судьба ея поистинѣ трагична.

Вступивъ 20 лѣтъ отъ рода на сцену парижской оперы, она вскорѣ стала кумиромъ публики. Молодость, чудная

красота и замѣтный голосъ артистки производили на всѣхъ, чарующее впечатлѣніе. Шесть лѣтъ Фальконъ царили на подмосткахъ парижской оперы. Триумфъ сопровождалъ всѣ ея шаги. Однажды, во время исполненія оперы Флотова «Страдала», артистка почувствовала вдругъ спазмы въ горѣ, голосъ пересталъ ей служить и Фальконъ въ изнеможеніи упала на плечо своему партнерию Нурри. Съ тѣхъ поръ голосъ къ ней по возвращенію. Всѣ успѣи прачки оказались тщетными. Въ цѣлѣ лѣтъ и с每一天 она покинула сцену навсегда. Лишь одинъ разъ послѣ этого неспѣшная выступила на подмостки оперы. Это было въ 1891 году, во время празднествъ въ честь Мейербера. Но она не пѣла. Со скорбными глазами, полными слезъ, безмолвно, глубоко потрясенна, она лишь кланялась анодидрованной публикѣ. Фальконъ умерла въ 1895 году на кладбищѣ Рѣте la chaise.

Не многимъ, вѣроятно, извѣстно, что Шубертъ сочинилъ также музыку для текстовъ еврейскаго богослуженія. Въ архивѣ вѣнѣской синагогальной общины найденъ блѣкъ автографъ Шуберта, содержащий музыку къ 92 псалому на еврейскомъ языке. Шубертъ сочинилъ псаломъ для знаменитаго хантора Вульциера, который пѣвалъ также какъ концертный пѣвецъ. Сочиненіе Шуберта, вирочемъ, не вошло въ обиходъ спиритуального богослуженія, но оно извѣстно, какъ глубоко правъ было Самнеръ, учитель Шуберта, когда говорилъ: «о, ого! (Шубертъ) все можетъ, онъ сочиняетъ оперы, пѣсни, квартеты, симфонии и все, что угодно». Дѣйствительно, Шуберту были доступны всѣ роды музыкального искусства.

Аделита. Натти пожинаетъ тонъ лавры въ Парижѣ. Она все еще посвѣтительна, несмотря на ея преклонный возрастъ, и голосъ ее продолжаетъ облагодѣть общественность на слушателя. Недавно она выступила въ оперѣ «Долоресъ», пѣсаній Гастономъ Поллана специально для дѣвушки. Опера успѣха не имѣла. Передъ Парижею Натти гастролировала въ Монте-Карло. Пронзала она съ мѣстною публикой въ роли «Лючіи» и имѣла шумный успѣхъ.

Въ театрѣ Россини въ Венеціи поставлена была скромнѣмъ успѣхомъ позкая опера «Refugium recessorum» Крузоні де-Фабри. Подобно «Cavalleria Rusticana», опера Фабри одноактна.



Алфавитный списокъ драматическимъ сочиненіямъ, разсмотрѣннымъ драматическою цензурою и дозволеннымъ къ представлению въ январѣ 1897 года.

1) Сочиненія, безусловно дозволенные къ представлению.

А) На русскомъ языкѣ:

18) «Пенелопа». Драматическая картина въ одномъ дѣйствіи. Сочиненіе И. М. Булакель. С.-Петербургъ. По печатному изданію паровой скоропечатніи «Надежда». 1897 года. 23 стр.

19) «По гнѣздышку и птичка». Комедія въ одиномъ дѣйствіи. Сочиненіе И. М. Булакель. С.-Петербургъ. По печатному изданію паровой скоропечатніи «Надежда». 1897 года. 25 стр.

20) «Преложеніе». Шутка въ одномъ дѣйствіи. Сочиненіе А. Чехова. По печатному изданію А. С. Суворина. С.-Петербургъ. 1897 года. 27—50 стр.

21) «Судьба любви...—играть ей въ жмурукѣ!». Комедія въ одномъ дѣйствіи. Сочиненіе И. М. Булакель (Сюжѣтъ заимствованъ изъ комедіи А. Дюма—сына «Une visite de noces»). С.-Петербургъ. По печатному изданію паровой скоропечатніи «Надежда». 1897 года. 43 стр.

22) «Трагикъ по неволѣ» (Изъ дачной жизни). Шутка въ одномъ дѣйствіи. Сочиненіе А. Чехова. По печатному изданію А. С. Суворина. С.-Петербургъ. 1897 года. 167—177 стр.

23) «Лайка». Комедія въ четырехъ дѣйствіяхъ. Сочиненіе А. Чехова. По печатному изданію А. С. Суворина. С.-Петербургъ. 1897 года. 179—260 стр.

24) «Черная лампа». Сцена въ одномъ дѣйствіи. Сочиненіе И. М. Булакель (съ французскаго). По печатному изданію паровой скоропечатніи «Надежда». 1897 года.



ПРОВИНЦІАЛЬНА ЛѢТОПИСЬ.

(Отъ нашихъ корреспондентовъ).

ПЕРМЬ. Мы получили отъ пермской городской управы подробный отчетъ о расходахъ и доходахъ театра въ истекшемъ сезонѣ. Балансъ представляется въ слѣдующемъ видѣ. Расходовъ вмѣстѣ съ оборотными было 51,793 р. 15 коп. Наиболѣе крупными статьями являются содержаніе артистовъ 16,810 р. 24 к., балета 3,285 р. 90 к., хора 4,693 р. 23 к., музыкантовъ 8,987 р. 71 к., библиотеки 2,195 р. 96 к., костюмами 2,499 р. 64 к. и пр. Балагого дохода получено 47,827 р. 74 к. Такимъ образомъ, имѣя бесплатный театръ, антреприза города поимѣла около 4,000 р. убытки Тѣмъ не менѣе, по цифрамъ сборовъ, результаты нельзѧ не признать крайне благопріятными. Дѣло поставлено и широко, и старательно. Деятніе искажено при оперной антрепризѣ. Драматическій же театръ можно было бы содержать не только безубыточно, но и съ значительной пользою. Вотъ почему нельзѧ не рекомендовать пермской управѣ систему «стѣвооборота», и не забывать, какъ въ интересахъ городской казны, такъ и въ интересахъ эстетического развития, высшаго рода спасительскаго искусства—драмы. Любительскіе спектакли, во всjomъ случаѣ, представляютъ плохой суррогатъ.

АСТРАХАНЬ. Масленичный репертуаръ былъ составленъ ипперсно. Шла пьесы: 17-го—«Король Лиръ» (бенеф. Горина-Гулынина); бенефиціантъ имѣлъ большой успѣхъ въ главной роли и получилъ лавровый вѣнокъ и портсигаръ, 18-го—«Борьба за счастье» (бенеф. Новиковой), 19-го—«Клубъ холостяковъ» (бенеф. Мартынова), 20-го—«Циклонъ» (бенеф. Пальчиковой), 21-го—«Клятва угроба» (I) (феерия), 22-го—«Шитомка» (въ 1-й разъ; бенеф. Лодиной). Бенефиціантка была недурна въ роли Лепы и имѣла значительный успѣхъ. Для закрытия спектаклей, въ бенеф. антрепренера г. Струйскаго, шла комедія г. Вл. Ив. Немировича-Даниченко «Счастливцы» и водевль «Побѣдителей не судятъ». Сборъ былъ полный (болѣе 1,000 руб.). Роль художника Богучарова («Счастливцы») бенефиціантъ сыграла съ большимъ успѣхомъ. Было иѣсколько щѣнинъ подарковъ. Г. Струйскій вполнѣ добросовѣстно и умѣло вѣль дѣло. Это прямая и щѣнинъ заслуга г. Струйскаго. При скромныхъ средствахъ, онъ далъ намъ много: познакомилъ съ новинками и схолопоталъ въ Главномъ управлении по дѣламъ печати разрешеніе на постановку пьесы: «Нарциссъ», «Смерти Грознаго», «Рюи Блавъ», и «Графа де-Ризоара». Даъ для участниковъ въ бесплатныхъ (утреннихъ) спектакляхъ, чѣмъ пріобрѣтъ заслуженную приватность. Въ спектакли шли: 1) «Ревизоръ», 2) «Горе отъ ума», 3) «Романтикъ», 4) «Доходное мѣсто», 5) «Бѣдность на шорокъ», 6) «Женитьба Балзаминова», 7) «Скучной»—Мольера, 8) «Первая муза», 9) «Женитьба Бѣлугинъ» и 10) «Лѣсь».

Труппа работала очень добросовѣстно. Исполненіе отличалось старательностью; и хотя не было выдающихся артистовъ, за то были умны, развиты и съ любовью относились къ своему дѣлу люди. По слухамъ, будущий зимний сезонъ 1897—98 года театръ снова остался за г. Струйскимъ, чому можно только порадоваться.

Т. В.

ЖИТОМІРЪ. Въ Житомирѣ уже второй сезонъ подвизается опера. Въ прошлый сезонъ 95—96 г. оперу держала въ кій Мазуровъ, но эта антреприза продержалась только до октября. Затѣмъ дѣло перешло въ руки товарищества, которое и довело его, правда, съ грѣхомъ пополамъ, до конца. Въ настоящемъ сезонѣ городской театръ былъ снятъ артисткой А. П. Делигой-Ткачевой, которая, сформировавъ товарищество, повела все дѣло на строго товарищескихъ началахъ. Товарищество, сравнительно, небольшое, но довольно удачно подобрали, причемъ главными силами его являются сама распорядительница (центральто), А. И. Покровская (драматич. сопрано) и артисты Ф. А. Ошустовичъ (теноръ) и Г. П. Измайлова (басъ). Есть и балетъ, въ лицѣ одной пары: Фальера и Чекетти. Мѣстная публика оцѣнила по достоинству оперный театръ, посѣща его довольно усердно, по сколько это возможно для провинциальной публики вообще и въ частности для житомирской, состоящей, по преимуществу, изъ мѣстного служилаго люда. Такъ, 70 спектаклей, состоявшихся по 19 января включительно, дали товарищество 21,861 р. 22 к. При чѣмъ собственно поспектакльного сбора было 14,646 р. 82 к., правительственной субсидіи 3,000 руб. и изъ суммъ, отпущеныхъ въ распоряженіе генераль-губернатора 500 руб.; выручено отъ найма театра для разныхъ спектаклей и концертовъ 727 руб. 30 коп., отъ буфетовъ 635 руб., и квартиры изъ зданія театра 376 руб., вѣшаки 1,827 руб. 60 коп., разныхъ 148 руб. 50 коп. Средній поспектакльный приходъ со всѣми доходными статьями составляетъ 324 руб. 58 коп. Наибольшіе сборы дали только: послѣдній «сборный» спектакль 719 руб. 91 коп. и «Русланъ и Людмила» (656 р. 23 к.), болѣе половины полнаго театрального сбора, свыше 300 руб., дали 32 спектакля; въ среднемъ на спектакль приходится 246 руб. 16 к. На вознагражденіе 11 товарищамъ пришлося на «марку» около 45 коп. вмѣсто 1 рубля. Поставлено было до сихъ

поръ всего 25 оперъ: «Аида», «Риголетто», «Травіата», «Отелло», «Баль-маскарадъ», «Трубадуръ», «Маккавей», «Жидовка», «Фаустъ», «Гуленоты», «Севильскій цирюльникъ», «Карменъ», «Сельская честь», «Паяцы», «Миньона», «Африканка», «Пророкъ», «Самсонъ и Далила», «Галька», «Мазепа», «Жизнь за Царя», «Евгений Онѣгінъ», «Демонъ», «Русалка» и, напослѣдокъ, «Русланъ и Людмила». Какъ видно изъ этого перечня, все оперы не изъ новыхъ и преимущественно иностраннѣхъ композиторовъ. Что касается распределенія оперъ по спектаклямъ, то наибольшее количество представлений выдержали пока «Травіата» и «Фаустъ» (по 5), по одному же разу шли: «Самсонъ», «Риголетто» и «Сельская честь». Наибольшую сумму сбора дали: «Русланъ и Людмила», «Жидовка» и «Пророкъ», наименьшую—«Риголетто». Нельзя не отмѣтить при этомъ, что изъ величию сборовъ имѣло пѣ-которое вліяніе устройство въ житомирскомъ городскомъ театре электрическаго освѣщенія, правда, хотя и далекаго отъ совершенства. Удержаніе ли электрическое освѣщеніе въ житомирскомъ театре на будущее время,—пока вопросъ, такъ какъ городское управление еще не пришло къ окончательному соглашенію съ предпринимателемъ. Впрочемъ, состояло здѣшнаго театра въ хозяйственномъ, если такъ можно выразиться, отношении я памѣтъ посвятить отдѣльную корреспонденцію, равно какъ и характеристику дѣятелей мѣстной сцены.

М. Д.

РОСТОВЪ-на-ДОНУ. Великопостный концертный сезонъ открылся. Состоялось иѣсколько концертовъ. Первымъ въ театре Асмолова состоялся концертъ С. Г. Власова и А. М. Марковой, артистовъ Московской оперы. Оба концертанта имѣли успѣхъ, замѣтна кстати, заслуженный. А. М. Маркова мало пропала иѣсколько арій. Если артистка не выказала блестящихъ способностей, то во всякомъ случаѣ понравилась публикѣ. На долю г. Власова выпалъ больший успѣхъ: его мягкий по тембру голосъ порой зачаровывалъ слушателя. Мы слышали г. Власова еще въ прошломъ году, тоже въ концерте и должны замѣтить, что теперь его голосъ звучитъ увѣренѣе и пріятѣльне. Опѣр замѣтно шагнула впередъ.

Вторымъ состоялся симфонический концертъ, устроенный М. Л. Пресманомъ, директоромъ ростовскаго отдѣленія Императорскаго Музыкальнаго Общества. Въ программу вошли очень серьезныя вещи: симфонія Бетховена № 2 D-ur, исполненная оркестромъ slabovato и скрипки Грига «Rees Gunt», изъ которой лучше сыграна была 1-я часть. Г. Крамеръ произѣлъ прологъ изъ «Пансы» и иѣсколько романсовъ. Оркестромъ хорошо дирижировалъ г. Пресманъ. Симфонические концерты, какъ намъ известно, предприняты г. Пресманомъ съ иѣлью насажденія въ Ростовѣ-на-Дону серьезной музыки, и да Богъ, чтобы это увѣнчалось успѣхомъ. Первый концертъ привлекъ мало публики. Посмотримъ, что будетъ дальше.

Состоялось также два музыкально-литературныхъ утра въ помещеніи артистического кружка служащихъ Владикавказской жел. дороги. Здѣсь изъ исполнителей слѣдуетъ отметить В. Д. Ширманъ (педурную пѣанистку) и г. Клеменсъ цитриста.

САРАТОВЪ и КАЗАНЬ. Зимній сезонъ 1897—98 гг. Говори-щество М. М. Бородая. Составъ труппы: г-жи М. И. Свободина-Барышева, Е. Н. Горева, Е. П. Шебуева, Ж. Т. Инсарова-Агарева, Л. А. Александрова-Дубровина, О. А. Голубева, Е. А. Семенова, М. В. Ливанская, А. П. Прогасова, Е. А. Лебедева, Гондатти 1-я, Гондатти 2-я, Герина, Холмина, Тарасова, Яковлева, Грицева и др. Гг. А. И. Каширинъ, Е. Я. Недѣлинъ, А. А. Агаревъ, М. М. Неждановъ, М. Б. Соловьевъ, И. Н. Гаринъ, К. Н. Яковлевъ, С. П. Басмановъ, П. Д. Муромцевъ, Н. А. Степановъ, Е. П. Несмѣльскій, Е. Н. Чернышевъ, Петровъ 1-й, Петровъ 2-й, Сабининъ и др.

ОДЕССА. (Городской театръ). Весенний сезонъ съ 15 апрѣля по 1-е іюня. Антреприза Н. Н. Соловцова. Составъ труппы: Г-жи Глѣбова, Морская, Мондшейнъ, Тугаринова, Звѣрец, Аграмова, Виноградова, Инсарова, Чужбинова, Сарматова, Измайлова, Киселевская, Крафтъ, Владыкина, Сабателли. Гг. Соловцовъ, Киселевский, Рошинъ-Инсаровъ, Полтавецъ, Долиновъ, Чинаровъ, Борисовъ, Леонидовъ, Острожский, Крамской, Киоре, Львовъ, и др. На амплуа любовниковъ ведутся переговоры съ гг. Грубецкимъ и Лепковскимъ. Для открытия сезона поставлена будетъ—«Цѣна жизни». Дальнѣйшій репертуаръ «Пришесса Грэза», «Нюбеля», «Смерть Ioanna Grознаго», «Царь Борисъ», «Злая яма», «Тернистый шутъ» и др.

РОСТОВЪ-на-ДОНУ. Зимній сезонъ 1897—98 гг. Театръ Асмолова. Антреприза Н. Н. Синельникова. Составъ труппы: Г-жи Г. И. Мартынова, А. А. Пасхалова, Н. А. Немирова-Ральфъ, М. М. Тамарина-Блюменталь, Т. Ф. Синельникова. На амплуа драматическихъ героинь ведутся переговоры съ иѣскоѣхъ извѣстными артистками. Гг. Людвиговъ, Судьбининъ, Ильковъ, Петровскій, Наумовскій, Плотниковъ, Чаринъ, Синельниковъ. Главный режиссеръ Н. Н. Синельниковъ, помощникъ режиссера г. Сѣницкій, суплеръ г. Полубинскій.

РОСТОВЪ-на-ДОНУ. Лѣтній сезонъ 1897 г. Театръ Викторова. Антреприза В. Н. Викторова. Драма. Составъ труппы: Г-жи Деборъ, Оградина, Трубецкая, Черкасова, Ленская, Златопольская, Страхова, Минцева, Лидина, Новикова. Гг. Влади-

диміровъ, Бушманъ, Богдановъ, Лихтеръ, Марковъ, Борецкій, Татариновъ, Ланско, Донцовъ, Бурлаковъ, Полторанинъ, Гедъ.

ГРОДНО. Зимний сезонъ 1897—98 г. Актрепризъ Р. А. Крамеса. Драма. Составъ труппы: Г-жи Башинская, Вечера, Брянская, Элиана-Стефани, Свереская, Николова, Немирова, Ларини, Гг. Панорамъ-Сокольский, Кручининъ, Крамесъ, Хмельницкий, Мурилекъ, Путинцевъ, Небольской. Суфлеръ г. Немировъ, помощникъ режиссера г. Снасский.

НИСЛОВОДСКЪ. Правление Влад. желѣзной дор. подписано контрактъ съ антрепренеромъ В. Л. Форкатти, обѣ эксплоатации Кисловодского театра и парка. Съ 15 июня г. Форкатти обязался дать оркестръ изъ 60 чел. (дирижеръ г. Труффи), который будетъ играть ежедневно съ 7 до 10 ч. вечера, въ театрѣ—спектакли опереточной и драматической труппы. Цѣны на мѣста должны быть очень умеренныя. Входъ на концерты 25 коп.

Г. Форкатти получаетъ 6,500 р. субсидіи и всѣ доходы въ свою пользу.

ТИФЛІСЪ. Атисты Тифлисской оперной труппы состоятъ на мѣсто товарищество, для поездки по Кавказу и югу Россіи.

СЫЗРАНЬ. 1-го мая антрепризю атистки Е. А. Майкова откроется лѣтний театръ. Г-жа Майкова сыгра въ частнаго падѣлья саду на четыре гола и вознаградить на свои средства зданіе театра. Репертуаръ исключительно легкій: комедія и оперетта. Цѣны мѣстамъ предполагается назначить общелестинную. Въ настоящее время г-жа Майкова уѣхала въ Москву за труппой. Кромѣ театра, въ саду будуть устроены вѣтрали для различныхъ увеселеній. Садъ будетъ освѣщаться электричествомъ.

КИШИНЕВЪ. Строительныи отдѣленіемъ Бессарабскаго губернскаго правленія сдѣлано постановленіе считать зданіе художнаго цирка закрытымъ и подлежащимъ немедленной сломкѣ; такъ какъ оно безобразитъ плошадь, совершенно ее загрязнило, и какъ показалъ синатъ, негодно въ ходьбахъ времена и вредно для здоровья публики.

НИКОЛАЕВЪ. Театръ Шеффера на предстоящий сезонъ за арендованъ за 8,000 р. г. Агиоровымъ. Режиссеромъ приглашена г. Ильинская.

ВЛАДИМИРЪ. Сезонъ закончился «Аркавитомъ». Пьеса прошла вполнѣ хорошо, прощаніе съ труппой, хотя и было довольно шумное (на верхахъ), но мало задушевнѣе. Дефицитъ дирекціи достигаетъ потешной, для такого лѣта, суммы 1,000 рублей, причиной чему, кроме неумѣлого веденія лѣта, надо считать дорогую сравнительно и неудачно составленную труппу; кроме того, тяжелыи для бюджета временемъ было содержаніе въ театрѣ духоваго военного оркестра, получавшаго 300 руб. въ мѣсяцъ, т. е. считая 15 спектаклей въ мѣсяцъ, по 20 руб. отъ спектакля. Плата очень дорогая для нашего города. Валюта сумма поспектакльныхъ сборовъ достигла суммы 9,700 руб., платежи вѣчнѣе служащими произведены. Въ теченіе масленицы поставлены были: «Милый юноша», «Копия и мысли», «Любовь и предрасудокъ», «Старый замокъ», «Пигомѣа», «Любви моментъ» и «Русская свадьба».



Справочный отдѣль.

1) **Предлагаютъ Г-же атисткамъ, ищущимъ ангажемента, присыпать свои адреса (имя, отчество, фамилия, мѣстожительство и амигуа. Оперные атисты могутъ прибавлять краткій свѣдѣній о репертуарѣ).**

2) **Помыщаютъ обѣланіе обѣ атистахъ, ищущихъ ангажемента, по тарифу 30 к. со строки петита. Къ обѣланіямъ могутъ быть приложены портреты.**

3) **Отвѣчиваютъ на спрашки, касающіеся театральнаго дѣла.**

1. Атисты, ищущіе ангажемента.

Любимовъ, Ефремъ Павловичъ—роли молодыхъ мояд и чтецъ, имѣетъ библиотеку, ищетъ ангажемента ильто въ труппу или товарищество. Адресъ: г. Бобруйскъ, Генриху Сендыкъ, для Любимова.

Иванъ Михайловичъ Людвиковъ—2 ком. и пом. режиссера зиму служ. въ Полоцкѣ. 1898 г. свободенъ. Условія—въ антрепризу 50 р. въ мѣсяцъ, въ товарищество—2 оклада. Адресъ: Ковно, Портовая ул., д. Гаткевича.

Константинъ Александровичъ Молчановъ, простакъ, свободенъ зиму и лѣто 1897—98 гг. Спб., Сергиевская 16, кв. 9.

А. Ю. Шварцманъ. Кассиръ съ залогомъ въ 200 р. Жалованья 30 р. въ мѣсяцъ и полубонифісь. Адресъ: Марушиль. Театръ.

Дозв. цензурою. С.-Петербургъ, 29 марта 1897 г.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

«Театръ и Искусство».

Внимательное участіе въ журнальѣ принимаетъ А. Р. Кугель.

Въ журналѣ сотрудничаютъ слѣдующія лица:

Авеценко В. Г., Александровъ И. А., Амфитеатровъ А. В., Арбенінъ И. Ф., Барятинский ии. В. В., Виступновъ Э. Д., Вишуковъ В. Н., Ареопіт Г., Глѣбовъ Г. С., Генкель В. Г., Гібайдінъ П. П., Голицынъ ии. Д. П. (Муравьевъ), Даумінъ В. И., Даульковъ В. М., Ивановъ М. М., Карпинъ Е. П., Кпорозовъ И. М., Конюховъ М. М., Крашенко И. И., Кромлехъ А. И., Кутыль А. Г., Мимичъ-Сибирякъ Д. И., Німіровичъ-Данченко В. И., Нілощечкинъ А. А., Погодинъ И. И., Преображенскій В. И., Соломко С. С., Семинаповъ И. А., Сыромятниковъ С. И., Тихоновъ В. А., Федоровъ А. М., Федоровъ М. И., Федоровъ-Юрковскій Ф. А., Фругъ С. Г., Шульцъ В. А., Эфросъ И. Е., Янинскій И. И. и др.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

съ доставкой и пересыпкой: на годъ 6 р., на полгода 3 р.

Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка:

при подписаніи 2 руб. и по 2 руб. 1-го марта и 4-го июня.

Подпись принимается: въ магазинахъ Петербургскихъ книжныхъ магазинахъ, въ библиотекахъ Волконской-Семеновой, въ «Театральномъ отдѣлѣ» Ноноевой и въ конторѣ редакціи (Кабинетская, 12), въ Москве у И. Печниковъ, въ конторѣ «Новоетерпѣдъ» и въ театральномъ спрашочномъ бюро, Пионерграждано благоволять обращаться въ главную контору: С.-Петербургъ, Кабинетская, 12, кн. 7.

Ред.-издат. З. Тимофеева (Холмская).

ВАЖНО ДЛЯ Г-ЖЪ АТИСТОКЪ.

Платы по посвѣднѣмъ парижскимъ и вѣнскимъ журнальамъ. Заказы исполнются изъ 24 член. Цѣна умѣренная. Литейный пр. д. 15, кн. 2. Больѣятъ противъ Гаваниаго Казначейства.

(30) 7—7.

АНТРЕПРЕНЕРЫ

ПРИГЛАШАЮТСЯ

Русскимъ, Купеческимъ Обществомъ для взаимнаго исполненія въ С.-Петербургѣ.

Владимирскій просп., д. 12,

для постановки оперныхъ и драматическихъ спектаклей на сезоны 1897—98 г.

Для любителей объявленій приглашаются во понедѣльникамъ и пятницамъ съ 9 часосъ вечера до 12 час. ночи. Несмѣнныи занятія будутъ принимаемы до 20 марта 1897 года.

№ 49 (2—1).

НУЖНЫ

артистки, атисты и суфлеръ въ г. Познань въ товарищество И. Ц. Сазонова-Славекаго. Начало сезона съ Пасхи.

Адресъ—г. Ковно, гор. театръ.

№ 52 (2—1).

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ ПЬЕСА

„ТРИЛЬБИ“.

Изд. журн. ТЕАТРЪ и ИСКУССТВО.

Цѣна 1 р. 50 к.

Продается въ книжныхъ магазинахъ. Выпускается пять конторъ (Кабинетская, 12) за пересыпку не платить.

Къ представлению разрѣшено безусловно. (См. „И. В.“ 1897 г., № 18). (3—3)

Ред.-издат. З. Тимофеева (Холмская).

Типографія Я. И. Либермана. Фонтанка, № 86.